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3, Werawsndiung

Der chiffrator (CH) erfillc felgendes Funktionen:

8} Generierung der Synchronfolge SYF zur Erzsugung
gleicher Anfengsstellungen der Chiffratoren zweier
miteinander karrespondierender Gerite T 340 {in-
terne Spruchschlisselfestlagung); Ubargabe dieser
Synchronfoloe an die Zentralainheit (ZE) zur Aus-
gabe: an das geTlhris Gerdt,

b} Empfang der Synchranfolge SYF des: Leltgerdtas zur
Aufeyrchronisatisn [eMternes Spruchschlisselfest=

Legung).

£) Chiffrierung der von der ZE lbergebenen Zeichen
{Klareinheiten der Linge 5 bir) und Ausgabe der
vararbsitaten Zeichen (Geheimeinheiten der Lange
5 bit’) an die ZE.

dy Dechiffrierung der von der ZE Gbergebenen Zeichen
{Geheimeinheiten der Limge 5 bit) und Ausgsbe der
verarbeireten Feichen (Klareinheiten der LEnge
5 bdt) an die ZE.

g} Verhinderung negativer Auswirkungen von technischen-
odar Bedienfehlern auf dis kryptologische Sicher-

heit des Chiffrators

Gesteuert durch die ZE erfolgt die Verarbeitung dar
Zeichen ip Chiffrator im Stert-Stop-Betrisgh entepra=
chend des realisierten Chiffrisralgorithmue,
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i Chiffrieralgorithmug

2.d. Schllisselsyeten

Jazu gehdren:

= der Feitsehlissel SG = (S0 BEY e (S, s SR
82y sea BE2AARO) 2 81 wad SR sind Bina-~felgen der
Lénge 120 bit, fir deren jewsils 5 Absch ta-1 bis =4,

niz
25 big 48, 49 bis 72, 73 bis 95 und 57 bis 130 gilt,
dad die anzahl der H-Bits ungarade sein muf.

ig 8 (WEE] = { ) f
der Spruchschiidssel Fq { 1 a1
gine Bindriolge der Linge &1 mit der Bedingung

Bol T0uBi B e S

- der Langzeitschlisssl P, ein auf sineinhalb KES 7905
reglisiarter Kommutatar,

2.2. Erzeugung der Additionsreibhe b = A

O = A mit den Elementen 8. {n - Zéhlintfex dar Ualdufe
der Verschlisselungseinheit VE} wird, gestartst van der
ZE naeh Chergebe einge zu chiffrisranden/dechiffrieren=
den Zeichens, in Abschnitten =zu je 13 bit erzeugt. Rabei
wird jedas Element 2_ aus dem jewsils 427, Slement dar
in der Komplizierungseinheit (KE) gebilésten Wurmreihe

O = W erzeugt,

Die Bildung von B = A wird nur mit Obsrgang der 25 aus
den BEZ M- oder WL in B0M ., S5C  bBzw, ED ney Gee
gonnen (Grundstellung EE und KE, Spruchschlissslfest-
Legung).

Mit diesem Obergang werdsn der Spruchschlissel Fg. der
£eitsehlissal S;ound der anfangswert U, deg Registers
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SRU festgelegt und bestimmen eindeutig den Anfsngszustand
des Ghiffraters,

Beginnend mit dem Start der Bildung ven O - A werdan

- Fn verléngert zur Folge O - FSE = {Fi 4 Eiji = §.@
wit £y o gwmly coe@ T L@ P o T

- 51 und 52 von S verlEngsrt zu den: Folgen
D =51 & 5571, Big2, . SLM20,751/1, BL/2 oo and
D - 8F = 8271, 8272, ..., SZ/120, B2/1, 8272 ...

- mir O = FSE, O = 51, D -+ 52 pnteprechand dem Logik=-
schaltplan der KE (310845-0000:0004 Sp (1) Bl. 3) dis

Wurmreihe D = W = {wi}.

i-m LooRy waw Srzeugs

2.3, Chiffrierung und Dechiffrierung

Zur Unwendlung der i-tan Einheit [Klareinheit

Ki;o sen K5, oder Gzheimeinhsit B1,, .... = werdan
die 13 Elemente des Abschnittes

8, = (85 .33 (1- 1)ttt Y130 a3 (1o~ 1)

van D - A genutzt. Aus a; werdan

B und

o= By Loy gy Soaye mewr Bgghoa3 [oo-o1)

Xyo= Doowenn(ay | ogxopg -1yt et B opoaz (s - 1)) T
(0 e B} oA () —wes 1) bew;
i

K m Xy won @y L3 3ot teer B a3 qa-1)) 7T

5 A R e |

mit 0= X8 30
gebilder, wobedl

GOD0 Ly
10000 |
T & 01001
{O100
LA010
ist (Rekursion der Register SRV2 und SRVE),
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Bei Verarbeitung einer Klareinheit wird zusStzlish der
Symmgtrigwart YL Zu Ki gebildert :
21 - Ki' wenn O o- Ki-: 31

|
¥, ey
L

O, wanm X = O
i

Fir disz Bildung dar Gehsimedirhait aus siner Klarsinheir
gilt:

?!.
Gi = I:Ki@ Elll T

Fir die Bildung der ¥lareinheit sus einér Cehsimeinhet
gile:

xi
I{ia{Gi-T ]@B;‘

I, Funktiansgruppen

Die Funktionsgruppen des CH und ihr Zusafmsenwirksan sind
suf dem Prinzipschaltbild des CH (Bild 1)-dargestellt.

3.31. Fg EE {(Eingsbseinheit)

Autgabe:
- Wandiung der au? einer Schllissallochkarts sbgelochtan
Infarmationen (Schlisselfolgen 51, 523 in alektrischs

Signale

= Abgpeicherung 51, 52 in dap Schlisselregistern SRS
urnd SR3Z

- Erzeugung der Falgen O - 341 wnd B - 52
- Erzpuguny der Grundstellung der EE und k=

fealisiert auf A4 353, A 361, A 365 und A 2077 — 4080

dargestellt auf 310845-0000:0004 Sp (1) S1. 5
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3.2, Fo SE [Svnchronisationseinheit)

Aufpaba:

- Erzaugung und Ausgabe dsr Synchronfolge
0 - SYFSE = 0= PZG bei ihternes Sprdchsehlissel-
festlegung

= Ubernahme der Syachrenfolge SYF bei externer Spruch-

schlisselfestiegunyg zur Aufsynchronisation
- Erzeugung won O = F3E mit internem bzw. edternem
Spruchschlissel FD wEhrend der Chiffrierung/Bechiff=

rierung

- Wareinetellung des FPZG wahrend der Eingabs won 5,
cowie in den Betrisbezustanden VL und M

realisiert auf A 35F wnd A 357
ﬁargeatsilt auf 310845 -0000:0004 55 {1} Bl1. S

Z.3. Fg KE {¥omplizierungseinhedit)

AuTgabe:

= Erzeugung der Vurmreibhe I - W durch Verarbeitung der
Folgen O = 51, b = 52 und Ot = FSE im Register SRU ent-
gprachend dam Lngikschalrplan der KE, gesteuert durch
die VE

rezlisiart auf A 325 und A 320
dargestellt auf 310845-0000:0004 Sp (1) Bl. 3
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3.4, FgWE [VargechlGsselungseinhait)

Aufgabe:
- Bildung won D - A aus D - W

- Chiffrieren und Dechiffrieren wvon S-hit-Einkeiten
mittels D - A entsprechend FPkt. 2.3

- Reglisierung des Dateraustausches mit der Zentral-
einheait

- Steuerung des Zudsomenwlrkens mir E8, S5 und Ke

realisiert auf A& 237 und & 341
dargestellt auf 310845-0000:0004 Sp (1) BL. 12

5.5, Fg PBE (Prif- und Bluckiersinheit)

Aufgabe:

= Prifung der Sghldsseliolgan D - S§1, 8 = 52 wihrand
der Eingabs und Verarbaitung

- Uberwachung ausgewihlter Funktionen der EE, SE und VE

= Erzasugung der Prifwurmrsiha D = W durch Verarbaitung
dar Folgen 0 = 851, @ = SZund O — FS58 if Register SRUPF
entsprechend dem Logiksshalcplen dar KEP, gasteuert

durch die VE, wobeéi KE Und KEP analog sind

= Blockierung der Ausgsbe win O - VE = O - Virloean dio

ZE beil durch die FBE erkanmten Fehlarn

- Bteuerung der prophylakeischen Prifung des Chiffiratora
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realisiert auf A 329, A 333 (D - WP) @& 342 (Prifung

WE, KE, SE, EE}:r & 357 {Prifung EE, BE8): A& 341 (Blockie-
rung)

A B

P

dargestellt suf 310845=0000 ;0004 Sp 1 Wy A = e |
und 31D845-0000:0004 Sp (2) BL, 2

4, Bodisn- und Anzeipeslamente das Chiffrataors

Dar Chiffrator besitzt folgende Badien~ und Anzeige-
elemente, die wmach Uffnen der Bedienklappe des 856
zugBnglich wind:

4,1 Bedienslamegnte

4.1.1. Bochalter LE (A 4077)

Einschalten der Lochkarteneingabevorrichtung UWFZ
Srellung A - Aus

Stellung E = Ein

(bei Bestlickung mit UGPL:

ausgerastet -~ Aug

gingerastet = Ein)

4.1.2. Schalter LUGE [A 349}

- mach Drilcken Léschen der Stérungsmeldungen des
Gerdtes T 310,50 (eudsr Schligsselfahlerweldungen’

- in Verpindung mit Schalter LE Steuverung der pro-
phylektischen FPrifung des Chiffrators

A4.1.%. Schelter Bd (A 340
Wahl der Cbertragiongsgeschwindigkieit

Stellung 30 <« 50 Bd
Stellung 100 - 1040 Bd




12 GVS B 434-487/83

4.1.4, Sehaltar TS5 (A 357)

Wahl des Ubertragungsweges

stellung TW - %WBhl- bew. handvermittaltes Mesz
Stellung 5t = Standleltung

4.1.,%, Schalter FK (A 35%)

Steuerung der prophylaktischen Priifuns der Anschalg-
einheit [ANE}

A.2. Anzaigoaleonents

4.2.1. Anzeige 5TO (A& 341)

Gesantstirungsoaldung des Gerdtes T 310750

4.232, Anzeige PRCH (A 341)

Freigabe dar prophylaktischen Prifung des CRiffrarors
4.2,3. Anzeigen TORL und TORZ (4 341}

Datengusgang 0 - VE des Chiffrators

4.2.4, Anzeige 5 (& 357)

Abspeicherung und Zuflhrung O - 51, D - 82 zur Var-
arbeitung eind fehlerfrei

4.2.5. Anzeige F (A 357)

Meldung MI-F, d. h, SE ist bereit zur B8ildung der

Bynchronfalge (Leitgerft) brw. hat Synehranfolgs

fehlerfrai empfangen (gefihreés Gerde)
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A4.2.6. Anzeige H=DFF (A B37)

Signal B1-0FF (in den BetrisbezugtEnden M und WL )
sighe auch Buch 3

4.2 .70 Anreige ZI=VL (A Z68)

Gatrigbezustand VL dar EE

45808, Anzeitgen TOR ASL, TOR ASP, H4=-ANE (4 3558)
erforderiich Tir proghylektische Prifung der AN
4.2.5. Anzelge SE (A 4077=UNP)

Meldung M1-B der ZE, Betrisebs=zustand B

A2 400 hnzeige LE (A A0F7=LKIR]
Uireingescheleer

5. Funktionsabliufe

Olg detgllilierte Beschreibung der Funktionssbiiufe
erfolgr in sufeinanderfolgenden Schritten. Die Sehritta
sind dureh dia Kurzbezaichnung der Fg ogekennzeichnet

upd fortlapfend numerisrt (liaks, sulechalb das Sehrifis
felives, zu Beginn der Schrittbeschreibung), Haben dissar
Kennzeichrung iat in Hlammern engegeben, woher der Obearz
gang in den betreffenden -Sehritt erfolgt, Ist nach &b=
Yaud des Schrivies nicht der Ubergang in den nichstioki-
gentgan Schritt worgesshen, wird rechts auBérhalb des
Schirifrieldes nach Abschluf der Schrittbeschraibung
{Bzw. Fallbeschreibung) das Sprungzisl snosseben.
Laufauimner deg Zielgchritrtes bei gleicher Fg, Kurzke-
Zeichnung - der Fg und Leaufnummer das Zislschrittes bedl

unterschiedlicher Fgl.
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Dig Schrittbaschredbung erfolgt entsprechand den Logiks
schaltplénen 310845-0000:0004 Spo {1} Bl. 1 Bis 5 unter
verwendung dar auf ithnen entheltenen Signale und Bes
Zelchnungsan.

Dig Signaibelggung der Prifbuchssn der KES des Chifira=
tore (zugdnglich nach Abnehmen des Vorderdecke Le daos RG}

ist din Bild ‘4 angageben.

5.1 Eingabesinheir {EE

S5.1.1. Schliusssleingabe

(EEL bis EE45; sishs 310845-0000:0004 Sp (1) BL. 5)

Ois SchlUsseleingabe crfolgt is Betrisbezustend B der
Fontraleinheit, hervorgerufen durch Einschaltan des

LI in Darrighozustand WL bzw. durch das zehtrale Lésch=
signal BO-METZ (BO-CHI und BO-CHE glaichzedtin) und das
daoit werbundena Setzen von ME-CHI.

Die Schlisselfolgen 51 und 52 werden mittsle Schllssel-

lochkarts in die Schldsselragister S0S1 und SE3Z sdinge-

ceten. Oort abgespedchert, wesden sds bei der Erzeugung

won 0=l und Oeg2 verarbaitet. Der tufbay der Schlissets
ipchlsarte ist sud Bild 2 dargestelli. Auf ihr disnen die
Spur 4 {Taktspur nit Lochungen in allsn ufigeredzanlican

Spalten won 1 bie 53 und dis Lgchdngon in Spalte 1 dar

Spuren -l und in Gp-::e g2 dar Sauren I

T4
18 Spalte % da

@n gerad zahligen Spalps
$pursn :, 2, 3, 10, il angserdner, die Elspenze der
20 bit) in dean geradzahligen

Spuren 5, &, T8 F. ¥
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Die Eingabe von 51 und 52 erfolgt nach Einschaltdn das
UWF (A 4077 - 4020% durch Hersusziehen der Schlossel-
lochkarte. Im UWP werden wvon den Lochungen der Schllssel-
lachkarte durch optoslektronische Abtastung die elakrri-
schen Signale D-L5P1 bis D-LSP11 gebildet. Diese Signale
beginnen und enden mit Beginn und Ende.des Erfassans der
entsprechendsn Lochungen durch den optoelektronischen
Abtesthopt.

Zu Anzelge H=0FF siehe Buch 3.

Varaussetzungen for EE1 f5e nech Betriebszustand):
3 i i

- ZE im BZ VL
Bi{~-0FF = H, H-ES & L, P-ES = L, BI=ZFTL = L, P=Fi= H,
<SRE» = (L LY, Mi-B. = L, M1-F = H, £ZTL> = 0O,
Ahzeige H=OFF leuchtet, Mé=CHIL = L, M4-CHZ = L;

£ im BZ B [nach Einschalten. der SW}

1-0FF = L, HBS = L, PIES = L, B1=ZTL = L, P-F = H,
ZSRE® = (L, L), Mi-B = H, Mi1-F = L, €ZTL> =0
Anzeige S8 leuchtiet, M4-CHL = H, M4=CHIZ = Lj

Z
B

EE

Einstecken der Schlisseliochkarte in UWP

1=
-
1

2 (1) Einschelien des UWP durch Einrasten des
Schalters LE (UWP1) bzw, Schalten dn Stellung
E [usr2)
- WiPl: H-LE: = H verztgert zum Einschalten
der Mikroglihlampen
UPzy H=LE: = H ait Einschalten der Infra=
rotenisterdioden der:Spuren i, 2, 3,
10, 11; etwa 1 s verzigert dazu wer=
den dig Infrerotemitterdioden der
Spuren 4, 5, 8, 7, 8, 8 eingaschaltet.
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m
i

= Anzelige LE des UWP leuchtet:

2 [2) =~ PU=B: = H, Ausgabs PU-B an ZE;
(Cbernabme H-LE mit Ti3 in Speichar)
= Freigabs der Spurspeicher SF1 bis SEI,
EP5 his SR11;

4 [3) AUbergsng der Z€ in BZ 8

bzw. bleibe im BZ B (8. ou)

- Mi-B: = H, B1-OFF: = L (mit T12 von ZE);

= Anz, BE leuchtet (Mi1-B):

= Anz, H-OFF wverlischt (Bi-0FF);

- Dauertaktung PIZ6 und SRF mit Ti4 bleibt
erhalten {in BZ VL odar M durch B1=0FF = H,
in 8z B durch Mi-B = M}, damit Takrung
H=FR® mit D=-FS5E :

= @it M1-B - FU-B = H Freigabs dar prophy=
laktigchen Prifung des Chiffrators:

S (4.40/2) Beginn . des Herauszishens der Schlos=
geliochikarte {e - MNummer der Sgaltsn der

scnllsaellochkarte)

g {5) eie=ER
- Lochung auf Spur 2, 4, und & ;
= D=-LEFE:i = H, D-L5F4: = B, D-L'SPE: = H

(fur die Dausr der Erkennung) ;

2 e Ablsitung TLL, TLZ
= 1 Taktfeolge Til - T14 nech D-LSP4: = H
Bbernshme O<LSP2 = ¥ mit TiZ iw SATL
<ERTL> & = (H, L) mit diesem <SETL>
Freigabe T14 els Taktimpuls TLI;

mit TL1 = H Ricksetzen van H-ES in L
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tfolge T11 = Tid4 nach B-LEP4: = H
LERTL> z » [Hyo WY mit Ti125 danit Sperre
der Bildumg wor TLl:

TL2¥ = H {Ausgang 1 des BRTL) :
mit TLZ s H Rickeetzen der Spurspeichar
3 bis SPE, SP4 bis SF11 Inm L ;

- 1. Taktfolge Ti1l - Ti4 nach D-LSF4:! = L
Obarnahme D-LESP4 = L -mit T12 in BRTL ;
CHRTLF s .m (L, "H}H

= 24 Takrfolge Til = Tid4 nach D=L5P4: =L
CSRTL> 1= [Hi H)Y miv Fi2:

TLZ: = L, démit Freigabe der Spurspeicher;
(7)y D-LEFL . D=LSP2 , D-LSF3 . D=-LSPS ,
D=L5FE . D=LSF7 ., TLEZ ., VMl=B: = H
bawirkt :

- H=ES: = H:
- naghmaliges Ricksetzen P-ES und BI1-ZTL in L;

{8} w@: = B2
= Lochung -auf Spur-1, 7:
= DeLSPi: =H; D=LESP7Y ="H ({ir Daver dar -

Erlcennung) ;

(g% ‘H-Es , TLE . Dswspy , OoLerz . T-CoF3 .
D-LSFE ., D-LSPE . D-L15°7: = H

bewirkt :

= F=E5: = H;

~ Freigabe der Addition maod, 2 von TL2 Zu D-PZG

{bei TLZ = H Einschraiben won D-FZG, bei
T2 = L Einechreiben won D-PZG in den PZG);
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11 (1) P=ESiZ: = H
{Obernahma P-E5 mit T1Z)
oewirkt:
= H-ANF: = H, daraufhin mit T12 Zwengssetzan
won <ZEEI> = 0, <ZEES>» = 0, H-~PRSI = by
H=PRS2. = L; Sperrung T-ZEE als Takt fir

= Umschaltung SRS1 und SRS2 wvon Umlaufregistarn
in die einzelnan 24 Bit-Schisberegister
SRS1/1 bls SRE1/5 und SRSZ/1 bis Sren/mg

- Fraeigabe der Ubernshme {TL2 @ D=PZE)} in SRF;
&1 Taktfolgen Til - Ti4 nach B-ESi2: = H
mul sein: <8RF> = <pzZgy

= .Sperre der Prifurig SRF und PZG {Taktung ZSE,
Abfrage H-IE}:

- LnAangssetzan von HeM = L, H=FRK = H,
Fi=fiF = L, MA~IFINT = L, £Z5E>m £1, Md=S1 = 1,
i4=32 = L, M4~CHL = H; Sperrung des Daren-
susgangss des CH (D-VE): Anzeige S werlisch:
(MA=CH1 = H]) ;

= M1=F: = L mit Ti4 naech Hafiz = L
Anzeigs F wverlischy ;

12 {41y e: = 5i
-~ Lochung guf Spur 4
= D-LSP&; = H ([fir Dauer der Erkeanung ) ;
= Ableitung TL1 und TLZ, H-ES: = L (sichs EEZY

—_
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(123 Bl = 2T d-H
(mit F=-ES . P=ESI2 . TLZ = H]
- Freigabe TLI als Talt fir SRE4SL Dis
ErSi/s, SREZ/L bis SRE2/5, ZTL und BRE;
= Freigabe ZTL wnd SRE [ <ZTL> = O, @353Rz > = L, L)

(13, 17/1) mi=8 = 4

- Lochungen méglich auf Spur % bis 3, 5.= 11
envspreéchend dem Inhalt der Schlissgel 51 und 523
Lochung: entgpricht H
keine Lochung: entapricht L

- Tir Deusr der Erkennung
Bildunyg der entsprechendsn Signale D-LSF1
bis D=LSP3 und D=L5F5 bis D-L5P11, dadurch
Getzen der zugegrdneten Spurspeicher SPL1 bis
SPZ; SPS5. big SP11:

[13) #r = .= 1

= Lochung auf Spur 4:

- D=L5P4: = H [fir dis Dawver der Erkenmung)i
- Ableitung TLL upd TLE (siehe EEY):

(15) ;

-~ Einschraiben der Inhalte der Spurspeicher
in die zugeordneten Schieberagister SRS1/1
bisg SRS1/5 und SRE2/1 bisg SREZ/S mit TLi:

- EIZTL? 32 L£ZTLZ> 4+ 1 mit TLI:

- Ricksetzen dar Spursgeicher im L mit TL2

(467 Test: n e T  [(mit TL2)

Fall 1: n =24 -
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Fall 2: m = 24 (g = 3)

P=ES: = L, Sperre der Addition mod. 2 wan
TLEZ zu D=PEG - 18

(19723  PRESIZ; = L

(Obernabme P-ES mit Ti12)

bawirkt:

= Umschaltung der sinzelnen Schieberegister
SR51/1 bis SRS51/9, SES2/1 bis SRS2/5 in dis
Uslaufregistar SRS1 und SRSZ;

- Umschaltung Tskt SES1, SRS2 von TLI auf
T=ZEE

- Ende des Zwahgstatzans von H-M, H-PRE. H=-2F,
MA-IFINT, Z5E, M4-S1, M4-52MA-CHL (sishe EE21);
Freigabe der Prifung D-FSE suf Konstanz
(H=PRK: = H mir Aufrreten von L/H=Flankas
D-FSE) .

- Sperrs der Obernshme D-PZG in SRF, Umschaltung
SRF in Generater ;

(18) &1 = 1

= Lachung auf Spur 1, 4 und 7:

= O=L3F1: = H, D-LSP4: = H, D=L5P7: = H (fur
Uauer dar Erkennung)

= Ableitung TLL und TL2 (siehe EE7);
(1Y it Tod:

- LITL> + 5 25;
= CERESF Tow [H; LY
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(28] Swesd
[Zahlindex der Taktfolgen Tit = Tia)

(21} H=ENI: = H

tdurch Abfrege TLZ . D-L&P31 . DLSF7 = H nit

Tiz, for Dzusr der Erkeénnung ser Lochungen)

bawgrkt;

- Rucksetzen der Spurspeicher S5P1 bis 323,
P4 bis 5P11 in L {wahrend H=END = H);

= Bl-KUE: = H (mit H-END:, SREsSZ . BRER ).
damit Freigabe Ti3 wéhrend Bi-wkus , FoESiZ
ale Talit ZSE sowis zur abfrage H-IF = 0-PZ3
& D=F5E;

- B1-US: = H;

(22] mit Ti3,:

= BI-ZTL: = L (mit H=END , Ti3.;}, dedurch
Zwangssatzen <IZTL> = 0, £SRE> = 1, L) und
Sparrung TLi sks Takt flr ZTL;

- ngchrraliges Ricksetzen P-ES in L (mit
H-END' o Td3 im Fehlerfall);

= H=-ANF7 = L (@it BI=US . 713}, deeit Zwargs-
setzen wvon ZEE1l, ZEE2, H=FRS1i und H-PRSZ
beandetr, Freigabe T14 als T-ZEE:

(23, 35/1, 38) Test: H-IF = 2 (mit T13,)
Fall 3: H-IF = H, ¢. H, D-PZG ¥ O-FSE

= MA=IFINT: = H:
- Ausgabe M4=CHZ 8n 2ZE ;

H
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= zusdtzliche Sperrung des Dstenausganges

des CH (D=VE): = 25
Fall 2: H-IF = L, d; h. D=PZE = D-F3E - g5

24} Test: <=ZSEr = 7
* ————

Fall 1: <Z5EX # 0 - 2B
Eall 2¢ «EFEF =0 - 2B
(2571} &£ZSE> .= £I5E%-~ 1
fmit H/L=Flanka Tisij
(25)
= Tektung PZG und SRF mit T14,, Bildung der
-

ndchatfolgenden Elements 0-FZC und D=F5E
= Takturg H-PRK mit D=FSE: wenn D=FSE = L

dann H=FRK: = L : -~ 33

(85/2) H=URD: = T3,
= £Z3E> : = 255 {mir H/L-Flanke TEE b

- H=SPORO: = M c

(2B) Test: H-PRK = 7

Fall 1: H-FRK = W (O-F3E kanstant)

r

= H<KF: = H mit H=0RQ =

= MA-KFINT: = H; Ausgabe MA-CHZ an- 253

= Zusatzliche: Sperfung des Datanausganges

dee 'CH {O-vE) ; 2 3E
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Fall Z: H-FRK = L

HekF und MY=EFINT werden ndicht geseszt =
a9 BE-M: = H

mit H=SPFUID . B1-KUS = H

mit T1h:

Taktung PZG und SRF, Bildung der nichste-
folgenden Elemente D-FIl und D=F3E;

mit FFh,. o .°
CIZEEY 2= f1; H=-FRE = Hj
{31) Test: H-M . MG-IFINI .« H-EF = ?
Fall |: H-M , HE-IFINT .. H-KF = H

= Mi=F: = H mit I/H=Flanke THI-i:

= Ausgabe an IZE:

= snzeise F leuchtet; =
Fall 2: Hedl . Wy=iFINT . H=iF = L

= Hi=F: = L bew. bleibt' = Lj

= Anzelpge F leuchtet nicht; =
f27, 82) T-ZEE: = T!il-i

bewirkt:

- LI2ERi®> : = LZEEIP» + %;

= Takiung SRS1; 5R52; mit H/L-Flanke T-ZEL
[T1l;i} wipd D=51, D52 sor Poifung auvssegeben
gowle ermeut in SRST, SRS2 dbernomEsern

Bi /83

30

33
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lbel <ZEElr = Cound <ZEE2>» = 0 sind die
Schlosselfolgen 81 und 52 folgendermafen sbge-
speichert :

2141 in.Spedicher 1 des SRS1;
_51}120 in Speicher 120 des SR31;
52/1 in Speicher 1 des SRE2;
82/120 in Speicher 120 das SRES2;);

= Abfrage D-51 und D-52:
wenn O=51 = H, dann H-FRS1: =« H-FRS1,
wenn 0O-32 = H, dann H=-PR32: = H-FRS52

(33) i: =1 +1

{34) Tast: <ZEE1 =2

Fall 1: <ZEEi> < 24

H=URG: = L 4zw. bleibr = L, mit Tiai - P4
Fall 2: =ZEEL1™> = 24 - 3B
(3542} Tii = 25: = T::L (bel 1 = 25, 449,

c R~ o o
bewirkt:

'

- Abfrage der Paritdtsprifspesicher fOr B.51, D-32;
wenn H-PRSI , 711 - 25 = H, dann M4 = S1: = M
wWenn FaPhog. o T11l - 25 = H, denn M4-5S2: a H
(damit PrGfung D=S1 und 0«52 in Abschnittes »u
Je 24 Bit guf Paritdt; die Anzahl der He@its in
den Abschnitten S1/1 - 31424, 51/25 - S5if48,
£1/49 = 51772, 51473 < S1/96 und 51797 . 5is120

]
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{36) Tast: CFEEFS &3
Fell 4: <EGEE™ <=4 G
Fell 2+ =<ZSE2> r 4 _
(3771}

- PZEE2% : = €ZEEE>® 4+ 1

- WEEEIH : = 07

WePRS1: = L; H=FREZ: = L
(ella mit T2, . H-25 , H-ANF = H)

H=5SPORG: = L bzw, bleibt = L, mit T1Z.;

E

= H=Z8: =: L haw. bleibt = L; mit Tid: - 24

(37/2) Tia=121: = T4 (1 = 121)

bawickty

- Bl=kKUS: = L, Bl=LS;
Tid zur Bildunmg won T=ZEE; Sperre T13 als
Takt Z58 und zur Abfrage H-IF;

L i Sperre T3 wnd

= H=-AMNF3 = H, Freigabe Ti2 zur Ricksetzung

ZEE und der Paritdtsprifspeicher:
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m
m

40 (39) Test: M4-S51 v M4-52 = 2
Fall 1: Ma4=51w M4=-52 = L
= mit Hib-Flanke Bl=kUS folgt MA~CH1: = L
= Anzeige’ 5 levchter [M4-CHL = L};

- Freigshe das Datsnausganges der VE (D-VE),
wenn nicht zugdStzlich Ma-CHZ worliegt ; = 4]

Fall Z: M4-51v Ma-52 = H

Schllsselfolgen in SRS1, 5RS2 fehlerhaft ahpe-
speichert: Md=CH1 bleibt = H, Anzelge S leuchtst
aicht. Es dist eine Neueingabe der Schlisszel-

folgan mach ernautem Einsteclien der Schlissel-
lochkarte gerfordarlich ., - 3

41 f40/1)
= H-5FURC: = L bzw. bleibr = Ly mit T:Rir

= SZEEdS- 1=l SZEEZy = 0, H-FREL: = L,

H-PRSZ: = L (alles mit H=&NF , Tid = H).
= H=25% = L [mit T15;)
Damit ist dis Eifngabe dar schlisselfalgan von

der Lochkarte einschlieflich Pritung beendat,

Oie Schlosselregister SRS1, SRSZ und dis Steus-

rung der EE, SE befindenm .sicH n Grundstellung
(sishe Pkt. 5.1.2.)
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(41} &350

Loghkarte endgiltig harauszishen

[4z) Ausschalten des UWF durch Avsrasien des
Schalters LE (UWPL) bzw, Schalten in Stellung &
oz ) :

= H=LEi'= L; Merzbgerung 3ighs EE2:

- Angeige LE des WP weriischty

(43)

= PU=B{ = L (#Mit F13};

- Sparra dar- Spurspeicher SFI big S5F3, 'SP5 bis
SE11;
{44} Teet: M4-CHZ = 7

L]

Fall 3i: M4=CH1 = L, MP4=CHz = L, Mi1=F = H
ZE geht Obsr won Bodin Ve, d, k.3

= Ml=B: = L, Sl=06F1 = H (mit Ti2 won EE' )}
-~ Anzeige SE wverlischt, Anzeige H-OFF leuchtat

- P2, BRF, I5E eowie Prufschaltungan der 5E

warden getekter (TektiTreigabe durch B1-0FF) ;

- FZG. und SRF arbeiten els Generstaran, an
deren Eingdngan’ jeweile D<CHZE med, ‘2 ein-
addiery wird;




25 GVs B 4ak=4B1 /87

EE
Fall 2: Ma4=CHZ = L; Ma=CHZ = H, Ml-F = L

= ZE ‘geht Uber wvan B in BS:

- Der Ohergang in YL erfolgt mach Dricken das
dchalrers LUGE (GG) bzw, LU (BT), inden dis
inzerne Jynchronisation des CH susgalast
wird (sisha SET1 bis SEz22).,

5.1.24 Grundstellung der EE und KE
{EE45 bis EES2; siehs 310845-0000:0004 Sp (1) 81, 3, 4, 5

Yoraussetzung. fir die Einlsitung der Chiffrierung /06
cniffrierung ist die Grundstellung der EE und KE {sat=
sorechend such KEP der PBE), die won der ZE bai Obeia
gang: eug den BZ Moder WL in 50M oder S0ML bzw, EOE
ader EOFL mit dam Signal BiiaANE grzeugt wird.

Die Grundstellung der BE, KE und KEP bainhalret:

- In“den Schlisseélregistern SRST und RS2 der EE [ Um=
laufregister) stshen 51 und 52 in der Reihenfolas
des Einschreibeas wihrend dar Eingabe: an:

81/% in Speiecher 1 des SRST,

S1/120 in Speisher 4290 dses SRS1,
52/1 4in Speicher 1-deg SRE2. u
S8/120 in Speicher 120 dag 5RS2;

(d. h. &ls érate Elsmante fUr dis Additionsreihensr-
zeugung warden S1/1 und S52/1 varwendet);
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1> = 0, <EZEE2Z» = O, H=ANF & H;

Register SRU der KE ufid SRUF der KEP enthalten
&hie Datenfolgen, dis gebildet werden durch parslle-
Eingchreibsn der an den Frogrammierpunktan a. b, £,

rn verdrahtung) anliegenden Infarmacionen.

prachend der realisisrten Verdrashtung (silene Sp

J.ound 4 wird in beiden Ragistern folgende Datan=

g woreingestellit:
=aals D=1 =L D=U24 =L
s H L=12 = L D-U2s = L
= H O=-U1T = L O-Uzg = H
=L O=U14 = H D=liz? = L
= H O=uUis = H D=UZE = H
= L D=Uis = H b=-z3 = H
gL O0=Uiy = H D=L30 = L
= H OD=Lll18 = H D=U31 = H
= H O-Uig = L O=-uzz2 = L
DriecH D=UZ20 = L D=UEZ = L
D=zl = H D=UZg = L
D=2z =L D=U3% = H
B=lz3 = L D-LU3s = H

i D=4, gleich dem Inhalt des entsprechendsn Spedi-
5 is5t.
raussstrungen fir EE46:

ZE geht OGber won VL oder M dn 30M odar SOML
bzw, EDF ader EOQFL

P-F = H, M1=F = H, B1-0FF = H
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= BE=F = H, BZ=U = L

{=] B1-0FF: = L
(mit T1Z2/T3i wvan ZE}
bewirlkt :

- B2-F: = L
- Sperre der Takiung P2G, SRF, ZSE, Abfrage H-IF;

{46) BI-ANF: = M

(mit TIZ/T3I1 won ZE, gleichzeitig mit EE48);
bewirkt vnﬁeinstellung der Pagigrer SRU, SRUP
durch paralleles Einschreiben der in der Ver-
drahtung woerprogrammiertsn Information {gleichas
bewirkt BO-CHZ - siehe BEi)-

(47) Tast: H=ANF = 7
1z H=AMNF = H

i
d. h. Register GRS1 und SRTE sinschlisflieh
ler FEE1 wnd ZEEZ in Erundsiellung (s. o.)

= Bz
Fall 2: H-ANE = L
d. h. Inkalt der Register SRS und SRSZ ist
gegeniber der Grundstellung werschobesn, ba-
stimmt durch Z&hlerstand ZEE1 und ZSES. - g

{48/2) Bl-US: = L

= bewirkrt Freigabe Ti4 a

=
0
]
A
¥
=
1
]
i1
n
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= @mit Ti4 Tektung 5R51 und BRSZ einschliekldich
ZEZ1 wnd FEEZ2 bis zum Errceichan deaf Grund-=
stellung der Register bei <ZEE1> = 24,
CZEE2®» =4 (Ablauf der Schritte EEEE bis
EE3ZS mit/ Riielkspring asus EEZS L und EEZE
nach EEZZ stett EEZ24);

- gleichzeitig erfolgt entsprechend EE3Z6 ‘dis
Faritstaprifung der Schlisselfslgen D-51,
0=52, Bei erkannten Fehlern wicrd durch
Fid=31 = W bzw. M4=52 = H dis Heldung
Mg=CH1 = H gebildet und an die ZIE Obergeban,

die daraufhin soforz inden BZ B Ubsrgsht.

(4 Tii - 121:¢ = TI11
Bewirkt:

= H=ANF: = H, Bl=US = Bl=ANF . H=ANF: = L;
- Sperre dar Taktuns SRS1, SRS2, ZEER, ZEEZ;

= Frelgabe T1Z zur Ricksetzung ZEE und der
Paritatsprifspeicher ;

(507

- mit T12: <ZEELIZ 1 = 0, <ZEEZ> ¢ = 0,
H=FRS1: = L, H=PR3Z: = L

< mit T13: H=25: =L

[4E/1, 51) Mi=AWF: = H

(mitr T14, Badingung: H=ANF . Bl=ANF = HJ;
Auspebe an ZE zur Abspeicherung und als Keis
terium fir den Obergeng in EDFE bzw, SO0BF ;
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Damit fat die Grundgfellung der EE undg \KE
erreicht, von der bei Einleitung der CHiTT-
rigrung/Oechiffrisrung ausgegangen wird,

53 {52)
B1=AMF: = L; mit T12/T32;

= MA=AMF L, mit Tids

S.2. Synchranisationsedinhair (5E)

Lia Synchronfolge SYF [25 Zeichen) stellt eine Psoudos
zufallsfolge dar. Sile wird bei Sendebetrish [Gerét
T210/80 als Leitgerst) in der Fg SE in-dem linearen
rickoskoppelren Si-stufigen Sehigberegistsr P25 nit
der Rekursisn

L WP T LR L PN e C
bei Ubergang in sine Betriebsart mit Thafirierung

erzeugt und alg D-5YF5E = D-PEQ ausgeassben,

Nach digser internen Spruchschlisselfestlegung wird
der in-dem zum PZE analogen Skstufigen Schiabaregi-
ster SRF enthaltene Sprachschlcesel Eg BLf Anfords-
Fung der ME Zur Folge D=F3E warlingert uwhd in der

KE weraroceitet.

P=FSE = (f,). .
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Bei Expfangsbetrisb (GerZt T 310/50 alge gefihrtes Go-
riv) gynechronisiert sich das Schisberagistar SRF puf
die Synchronfelge suf und beinhalrer nach Abschluf des
Empfanges der 25 Zeichen S5YF den extern feetgelegten
Spruchschliesel F_. Dieser wird euf &nforderung der

VE ebenfalls rur Folge D=FSE (=. @,) werléngert und in
der KE wverarbelist.

In den Setriebszustanden §; VL und M werdan dis Regi-
ster PZG un% SRF stdndig getaktet. Zusdtzlich wird
dabei in den PEE dae Ergebnis der Add. mod. 2 wvon
O-PFE mit TLE (SehlGsseleingabe) baw, D-PEIG mit
D-CH/ZE (irm BZ VL, M) eingeschrisbsn sowie in d&s

SRF das Ergebnis der Add, mod, 2 von D-FSE mit D-CH/ZE
fim BE VL, M},

vighrend der Schlisseleingebs {P-ES = H], bel Ubergang
van Empfangsbetrish in VL eder M (P-F = L/H) sowis
durch: BO=CHZ (Bi=F = H) erfolat eine elnmelige Ober-
nahme des PEE-Inhaltes in das SEF mit snschlisfender
Prifung (interne Synchronisation).

5:i2.1. Interas Synchronisation
¢SEZ1 bis SE2E; sishe T10BAZ-0000:0004 3p (1) Bl. 5)

1 =)  BO=CHZ: = H,
{von Z£E mix TlEKTzik . bi
index der Taktfolgs 731, T32)

= ZE geht Ober in BZ VL, damit warden:

P-F = H; P=EF = L, B1<0FF = L, Bl=F = L,
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44}
[N

- Erzsugung der Grundsteliung der KE wnd WE:
LEEIVES: = 0; =UEVE> =0, H-EETEZ W E =L,
H=PARS = L, H-PARE = L, M1=8 = L, H=-FGS"™ = L,
Ma=PaR = L, MA=WKONST = L, M4A-FROINST = L,
Ma=-AD0 = L, M4=-SZEE = L
Moreinatellung der Register ZRU der KE und
SRUF der KEF
{gisha Pkt. 5.1.2.%: -

2 (=] P=F: = L/
(mit T1Z ven £E bei Riekgang in BZ: VL eder M
durch Jrucken desg Schalters LOK oder LIN des
BT/ETZ)
PeF = H wird =it T13 als F=F4i3Z = H dbernomman,
bis zu digser Ubernabime wird durch F=F (J P=F1i3 = H
Léschimpuls ‘gebildat;

3. {1, 2) taschung der SE
BO-CHZ bzw, P=F & P-Fi13 = H bewirken:

- <ZEE> =61, Hal = L, Md=IFINT & L, H-KF = L,
H-FRE = H;

- Mi-F; = L dursh. Cbarnahae H=M = L mit Ti4;
= Anzeige F werliseht, Sperrung D=5YFSE;
4 [3) Bil=F: = H ;
(wen ZE wmit Ti2/T32, bis Ti2/T3L, _ ; [H/L-Flanka))

- Freigabe der Ubernahme van D-FZG in SRF, Un=
gohaliung SRF als Einlaufregister f4Gr D=-FZG;
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= Sperrung der abfrage des Vergleichs H=IF =

D-PZE (@ O=-FS5E agmwie der Taktung Z5E;

- BELF: = Bl=F = H, damit wvan T12;T32k bis
v by )
Tig/Tad,
LH5RF>- =

. Taktung SRF und PZG mit T14,

CPZE> 3

- Abfraga D-F3E auf Flanken LgH (Taktung H=FRE
rit D=FS5E, wenn O=FS5E: = L/H, dann H=PRK: = | )¥;

- mit B81-F = L wird SRE zurislkgeschaltet in

Generdtor;

(4} Bl-FFR; = H, Prifomleuf
{vOn ZE mit L/H=Fianke TLE{TSlk "
H/=Flanke Ti2/T31, . o wird Bl-F

, BFET omit
'L:I

n >

= Freigabe Setzen H=M;

= B2=Fi=-Bl- EPR & H, damit Freigabe TiZ als
Taks ZSE (wihrend B2-F . BI-F . F=EFGY = H)
sowie zur Abfrage von H=-IF = D-FZG (& D-FSE

{wahrend B2-F, BI-F , PLFi3 = H):

- Freigabe TI4 als Takt S&F und FZG (wdhrend
B2-F = H} ;

(83 =4
(Zéhlindex der Taktfolgem T1l - Ti4)

(6, 1971, 20/%, 21/1) Ti3;
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Fall Z: H=-IF = L, d. h.
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{73 Test: H-IF = 7

Fall 1y H=IF = H, d. fi. D=P2ZE § O-FSE
- Hﬂ-:FIMf; = H3:

- Ausgabe M 4=CHZ an ZE;

= Sperrung des Detenavsganges O=VE der
=~ Obergang der ZE in BZ BES:

-PZG = D-F3E

L]

(B) Test: ¢<Z3E> = 7

Fall g:  <Zsex# O

Fall 2y LZIEP= O

(97d) <ZBEP & = ¢ZBES - 1
30

{mit H/L-Flpnks T1

o ¥ " e e
= lartung H=PEK mit O=FS5E Iwenn D=FSE

dann H=PRx: = Ly

YE3

L/H,

L7
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(3/2]
= H=GREJd: = TIZ,

= SFSED

n
red
]
LA
——
=
P
)
-
e
I

]
m
=
i
s |
=
i
—
=
e}

= H=SPURO:

i
T

(E2) Test: H-FRK = 7

Fall It H =FRK = H (@<F3E konstant)

= H=iF:1 = H mit H=URF = H;

- M4-KFINT: = H {Bedingung P=F13 = H):

m

= Ausgabe Ma-CHE = H en Z

- S@perrung Ges Patenasusganges D-VE:

-~ Ubargang der ZE in BZ BS

Eall 2: H-PRE = L

H=KF und M4=-EFINT werden nicht gesatEt

Fall ¥i ‘Bl-FPR = H

He=lt: = H mit I, KH=3SPORD wdhrend Bli=FPR = H

Fali 2% Bi=FP& & L

CHaMZ wird niedt mefndarct

14

ey
Lt

=y
(N1}
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{1%) mit THu

Taktung FZG und ZHEP

mit 'I‘11i = 'I;

L£TSEP o= 61, H=-FRE = H

{13) Test: H-M , ME-IFINT . H=lF = 1

Fall 71: H-M , HE=IFINT . H=EF = H
- Mi=F: = H mit L/H=Flanks T:Ai;
- Ausgabe an ZE;

= Anzeige F leuchtat; - 17

Fall 2: H<M . WGCIFINT . HoEF = L
= Mi=F: =L bzw,; bleibt = L;

= Anzeige F leuchtel nicht;y - 17
{1y 18) dz-sdo% 1

(1) mit Ti2

4

H=STIRO: = L bzw, bleibit = L

{18) Taest: BIZFPR = ? (nach T12,]

H =

Fall 1: Bi=FFR

=

Fall 2: Hi=FPR = H/L

- Bi=FFR: = L mit {’1"1?:;“1?%!3LL i
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= Ende des Prifumlaufss, Sperre Setzern H-M:

- BZ=F: = L, damit sperre Tgkt ZSE, FZG, SEF,

{18/2) Teat: Mi-F-= 7

Fall %: MI<F= H
= BI=QFF: = H {df ZE mlt T3, o 21, damitc F

gebe dor Addition mod. 2 von D=CH/ZE zu
O-FEZC und D=FZE am Eingang PZE und &RF ;

rgle=

= BZ=F:r s Bi=0OFF ='H, damir wihrand B1-:0FF =3 H

Freigabs T1Z als Tekr Z5E und Abfrage H-I
powie Tid4 - ale Takt SRF und PZG ;

Fall 2: Mi=F-=a L
{19} Test: Bi-OFF = 7

Fall 1: B1=0FF = H
d. ‘W, B2=F & BI-0OFF = W, Wirkuhg sighe SEZD

Fall 2: BI-0FF: = H/L bei Ubergang der ZE
SOM pder SOML bew, EOF oder EOFL (Bedingung
HEI-F = H} ;

= B1-0FFiZ = L mit TiZ2/Ti3i wvad 253

= Bl=ANF: = H [gleichzeirtig)

F

in

20

21

wF

22
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'
i
B
i
n

vo=-ly Bperre der Taektung Z5E, PIG, SEE
und Abfrage HaIF:

Damit ist die ‘dnterne - Synchronisstion des CH

peandart,
Fall 3¢ BI-0OFF: = H/L bei Qbergang dec ZE
in B f(sishs EE 1 big -45)

22 120/2% Meustart der internan Synchrenization
der CH dursh BO=CHZ (Dricken des Schaltars
LAGT des ‘66 bz, LI des 83T) arforderlich,
5.2.2, Ausgabe der Syrnghronfolga 3¥E
(SE2Z big 5235 ; sishe F10845-0000:0004 So {1) Bl. 1 und 3)

Vorgussettunoan 0r SE23:

» H=FARS a2 L

=E
23 L= n: owl

{Zénlindex der Zeichen SYF)
24 2%, 30/d) Arw g

2
Ziklindey deér Taktfelopen Til - .Tid)
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{24} B2-3CH;: =k
(won ZE wit TlEi]
bewirlkt :

- EZ=3FVE: = H, Durchschaltung D-SYF3
zur Avegabe en die ZE, D=-ZEy/CH: = D=PEG =
BS fm -y & 1
Freigabe dar Paritatsbit-Bildung (Prof-
spaicher FB5) |

SR =

#: = H, Freigsbas TiZ gls Takt Z5E sowid
zur AbTrane B=IF:

Freigabe Ti4 sle Takt PZE und SRE;

(25, 28f3) mit T13i:

= Taktung ZSE, bei £Z5e> = O Bildung H=URG
zur Abfrage der Konstantprdfumg D-FSE;

= Abfrage des Vargleichs D-FEZG M D-F5E;

= Abfragas D=5SYFEE zur Taktung FBS,
pienil DeGYFSE = Hy dann <PBS> 3 = <PE3Z

= Ubsrnahme D=ZE/CH 'in dig 2B

[2e) mit Ti4,: it
= Taktung SRF und PIZG;

= Bildung des (i + 1)ten Elemantes O=FZG und
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- Taxtung H=-PRX pit D-F5E (wenn D=FSE = L/H;

denn H=-PRK: = L)

{27] frwm ios T

- BZ=3FVEr = L, Sperrung der Ausgabe D-PIG,

Sparrung PBS :

= Ba=F: & L, Sparrung Takt ZSE; PIZG, SRR, Abe-

Trage H=IF;

27 BE=S3FIH: = H

Wl

von ZE mit T;ﬁi}

- Fraigabe dgs Paritiétsbits zur Ausgabe

- D=ZE/CH: = <F35» '

T
d., B, FParitatebit = H, wenn Anzahl der H=Bits

innarhalb (TE{n-i]+1‘*'FE{n—1]+Ej geradzehlig L=t

EZL daiom 7

(32)  mit Ti1,

Riekatellung PS5 In L und damit D-ZEfCH: = H
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i
il

el
oy

[3%) B2-3FCH: = L
(won ZE mit Tidyy
Sperrung Ausgabe Parltdtsbit, B-ZE/CH: = L

35 (34} hy wonos d

36 (3EY Test: n= T

Fglli: n = 25 - 24

Fall g: n = 26
- Ende der Ausgabe der 25 Zeichan 3YF:

- EPIGED = WERE2 = Fu r

Damit ist die interne Festlsgung des Spruch-
schlbesals B abgeschlossen,
Die ZE kann Ubergehen in BZ S0BG.

5,2,.3. Empfarg dar Synchronfoliga BYF
(SEZ7 bis %HEEE: sishe 3F10845-0000:0004 Sp {1} Bi. 1 und 5)

Yoraussetrzungen fir SEZ7:
Ubergang der ZE in BZ EOF oder EOFL

P=F =H, P=EF = L, #=L = L, P-D =L, B1-F =L
Bl=FPR = L, Mi~F = H; H=-PARE = Li;

SE

37 (~) P-F: = L, P<EFt = H
{wom ZE it TAi2 bedi (Obergeng 4n BZ EQF oder
EOFL)
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= P=F = L wird mit T13 sls P-Fi3 = L Ubernommsn,
ols zu dieser Obarnahme wird durch P-F @
F=Fl3 = H Lischimpuls gebildet;
K
- Z3E> ;= B1, HaM: = L, Md=IFENT
HaiF @=L, H=PRE: = H

n
-

= mit: P=F13 = L erfolgt Sperrung der Aupsgsbe wvon
O=5YFSE und M4=KFINT sowie Sperrung der Ab-
frage H=IF (wahrend P=F = L wird <PZ&anicht

cAnUtET ) ;
{57 Mil=Fz = L
[durch Obernabme won H-M = L mit Ti4)

Anzeige: ‘F werlischt

38% P-EFS¥: = H

i
L}
{@adirgung: PLEF , WI-F = H)

- Umschaltung SRF ven Gegnerator in Einlaui-
raglster, di b, D=5RF: = D=CH/ZE;

~ Freigsbe Setzen H=M;

- Freigsbte won ([B2-F | T13) zur Bildunp T-P2

uad T=LO

39y n: =1
(Zanlindex der Zsichen SYF)

{423 i: = i
{Zahlindex dar Taktfolgen T11-Ti4)
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- Freigzbe der Prifung O-VE/SE = D=CH/ZE suf
Paritst (Prifspeicher PBE):

= BE=F: = P~EF . B2<ECH = H, damit Freigabe
T‘14:L ale Tekr SRF, Fredigabe Ti3, =ur 8ildung
T=FrR ond T=LD;

- 2 Er = fg, ; mit Ti2 £

D=-CH/ZE f5k”'1]+1 mit T 4 ven ZE .
{42, 55/1) H-URD: = L bezw. bleibt m L
fmit T1z. )

(43) Taktung des ParitSteprifapeichers mis
iT13i o D=VE/BE)} ; wenr D=VE/5E = O-CH/ZE = H,
dann «PEE® | = «<Focx

(44) Test: P=-EFSY = 7

Fall 1+ P-EFSY = H

Ubernahme D-SEF & D-CH/ZE = f

¥ 1]

{n 1% + 1
,

mit TA3, in Zwischsnepeicher fir SRF; - &5
Fall Z: F=BEFSY. =L

Ubternshme D=SRF {= neugebildstem Element

B=F3E) miz T131 in Zwizchengpeicher T4

SRF ; ¢ = T

(45) Testi D=CH/ZEE D-FSE = 2

Fall T: wm L
d, h, D-CH/ZE = D=F&E ;
T=FPRi = T!Ei = 47
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Fall 2: =H
d. h. D=-CH/ZE # D-E3E:;
T=LOz: = TﬁSi‘

H=PRl£: = H:

damit «ZSE® : = 61 und

[46/1) Test: <EZSEX = 7

Falt-1: “EZ5ED A0

LASES b = OFSED - ]
[mit HSL~Flanke T1Z_.},

Fall 2. #ZGE> = 0

CZEER ; w255

(Bit HL-Flanke Ti13,) ;

H-DRO: = Ti3,, danit H-SPORG: = H und
HeM: = H .

(47,2 Tegti. H=FRK. = 8

Fall A
HekKF: = H mit H=ORO = H

(48] <ZBE> : = B1, H-FAK: = H

e
it T1Ii ; I}

(49). Teat: He=il . H=EF = 7

{51 ]
o

a8

F
o
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=

- J:\.L'ﬂ.gﬂi.'.le Ml=F = H-oan EE;

- Anzeilge F leuchtet; - &t

Fall #: H=M . F=Kf = L [Feshlervall)

= pnzeige F leuchtet nicht - 5E

(S0/1) P-2FSY: = L
{dureh Sperrung P-EF mit Mi=F-= Hor

= -Umaghalturig SRF von Einiaufrcgistﬂfiﬂ
Genarator; D=388F: -= 0=FSE;

< Fraigabs [B2+F , T1Z, ) zor Tektung E5E;

- Sperréd ‘Sétzen H-#: Sperra Bildunhg T=-L0.
von diesem Zeitpunkt an stimmen dig Ele-

mente O-FSE und D=CH/ZE (d. h. S¥F} Gberein.
(452, 4771, S0/2, 51]

-~ Tektung SRF mit Tl4. (FZG wird night be=-
rrecheat);
“
- Obernghne <Zwischenspeicherys in SRF mit

T14i und Bildung éines neuen Elementas D-FS5E;

- Taktung H-PRE mit D=FSE [wenn D=FSE = L/H,
dann H=-FREi = L};
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52y Tasts

Fall 1:
D=CH/ZE ;

[mit T4, wen

Fall Z:

DeCHAZE: = L

43

=1
i

o
¥

[t
m =
S

5

{mit Tis, won ZE)

{24) Test:

[53/2)  mit

= H=5PERD;

- B2=ECH:

= damit

= DACHAZES

- Freigabe deas Speicharg M4=-PAR;

(58]}

= Ubarnahmea D=SRF mit TiEi

L ozw.

g % e

i

S2=EFCH: =

= L, Eperrung
Sperrung T=F8 und T=L2;

Paritétgbin,

speichar fir SRF;

i+ 1

leipr

won ZE mit

in Zwischen=

GFs B hab-481/83

=

54

43

58
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L
ha

- Taktung dée Peritéyspritepaichers it Ti3; .
D“'V'E,fﬁ._:_. WEMNN ;:|-".-"Eg"EE = "J-I::H'.r'zt'; n H, dann
<ZPBE> 1 = .<PRE>

58 {57} Test: <PBE» =7

pARTrage mit Ti4 )

Fall 1: <PBE® = H-PARE = H

d., k. ungerade Arzahl H-Bit® ionerhalb des

Zeichens, ainschlieflich Paritdtsbit; 2ai-

chen wurde fehlerfrei Gbernommen. - B3
Fgll 2: CPHE?® = H=PARE = L

(Fehlerfall)
= M4=PART = H, Ausgabe M4=CHE an ZE;
- UObergang der ZE in BZ BS;
~ Empfang SYF muf necl Ablauf der Schritte
SES5% bils 58 B2 neu susgelést werden
{BO-CHZ) ;
g8 (581 41 =7
O 59}
= ZPBE>» = H=FARE: = L
(mir B2-EPCH . Ti1,, d. h, Setzen in den
Fehlerfall)

= D<CH/ZE¢ = L won ZE mit Til,

61 (BO) B2-EPCH:
ymit Ti2, ven Z5}

i
-
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Sperre der Parit@tsprofung D=VE/SE

(61) Ubernshas D-38F mit T13, in Zwischen-
speicher fur SRF [wenn F-EFSY = H, dann
D-5RF = L wann P<EFSY =L, denn

D=5RF = D-FSE)

{Gé} n: o=n o+ 1

(3] Testy n= 7

Fall 3@ »n & 28 = 41
Fall 81+ m'= 2 - &5
[ &)

= P=EF: = L (won ZE& mit TiZ2);

= P=EFgY bleibv =L bew.: =L {(wann
MlaF = L)

Damit ist die Obergabe der 25 Zeichen SYF
von der ZE an die SE des TH sbgeschlessen.

{E5) Test: Mi-F =7

Eall 1: Hi-F = L
Ubargabe 3YF war fehlerhatt, ZE geht zurick
in BE WL oder M

Fall2: Ml=F = H

SYF wurde v ZE fehlerfrel an CH Ubergeben;
CERF> = FQ, damit ist dis externs Feat=
Lequnyg des Spruchachlissals F, sbgaschlogsen.
Oie ZE kann Gbacgehan in B2 EURG.
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5.3, Komplizierungseinheitc [(HE)

Bildung der Vlurmreihs D=y
(giehe 310845-0000:0004 Sp (1) 81. 3)

Die Wurmreihe Dew wird in dem 3setufigen Schicbsragi-
gter 3RU der KE durch Verarbeitung der Felgen D=51,
=32 und D-FSE entsprachend dem durch dan Langzeits-
schlitesel P verdrahteten Logiknerzwerk gebildet.

Der Langzeirschlissel P ist wechselbar., Er izt puf

£ XEZ=Varianten 7205 realisiert, ond zwar auf sisem
KES 7905, (2%} und edngr HElfte eines KES 7905.(2x-1),

wibEE = kg By B, e e

[In 310845-0000:0004 Sp {1) Bl, 3 sowie Hi, 4 sind
die Inbetriebnahmevarianten 7905,03 und 7905 .04
dargestelit,)

CDie Taktung des 3RU und somit Bildung D-l¥ arfolgt
gesteuert durch dis VE wihrend der Zeichenverasbeis
tung (sishe Pkt. 5.4.2, und 5.4.3.) gleichzeitig

mit der Takzung der Reégist&r SRS31, SRS2, SRE und

PZG zur Bereitstellumg der Folgen D<S1, D-52 und
D=FSE, Damit wird mit jeden i-ten Takt T12 nach Frai-
gate durch dig VE das jeweils i-ta Element won Dai
im Register SRU aus den mit dem Takt Ti4 zum Zedit-
purilit {1 = 1) bereitgestellten Elensntan won H-51
0=52 und D-FSE gebilder,

Cie 8ildung D-W geht bei Cbsrgang der ZE in die B2
SCM oder SCML bzw, ED sder EDL sus SOBG ader S0BGL
bzw. BOF oder EOFL wvon der Grundstallung der Eg,

KE (siehe Pkt, 5.1.2,) und dem intern bzw. sxtern
fastgelegten Sprughschlossel Fy (siehs Pkr. 5.2.3,
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und 5,2.3%.) aus, Pamit beginnt die Bildung D-W mit sar
Verarbeaitiung der Elemante 5171, 5271 und dem araten aus
<ERF> = Fn gebilideran Elemant fL'

5,4, Versghlilsgselungseinheit {(VE}

Die Zeichenyverarbeitung in der'€ wirg nach fehlerfreier
Gbarnehme des zu werarbeiltenden Zeickens (Klareinheir,
Geheimeinhait) wvon der Zentraleinhelt (ZE) in den Chiff=
rator: (EH]) ‘mir dém Signsl B2-EPCH von der Z& gestartet.
Die Verarbgitungsart {(Chiffrierunyg, Dechiffrierung)
wird wen der- ZE mit den Signalen P-O und P-D ngtgalagt+

Nach Abschlud der won der WE gesteuerten Yerarbeitung
des Zeichens wird des . gebildete nsue Zeichen won der
ZE aus dem CH abgerufen,

AnschlieBend kann ven der ZE dasz nichstfolgende zy ver-
arbeitende Zeichen Gbergeben werden, wobei ein Nechsal
degr Verarbaitunggart mdglich 1ist. Deér zeitliche #hlauf
dar Steusrung der VE ist Zusatglieh zu den Schrittbe-
gchreibungen (VE1 bis VEGZ) auf dem Wirkumgsplan der
VE, Bild 3, dargestellt,

5.4.1, ZeighaneronTang und Start der Versrbeitung
(MEL bis VE1Z ! siehs I10845-0000:0004 Sp (1) Bl. 1)

Voraussetzungen for VELl:

Ubsrgang der ZE in 5CM oder SCML bzw, ED ader ESOL
Varginstellung ‘KE, EE ‘ist arfolgt’ (gishe Fkt, 5.1.2.):
MI-ECH = L, MI-S5CH = L, H=FGETSEVE = .| :

SEIVE> m O, SUEVER = O, =ZEEF = Q.
H=-PARE = L, H=PARS = L

i
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(=) {P=G'w P-D}; = H
(mit TIE won ZE)
= [H1=ECH: = H {Bedingung o [P=Zv pab)

H=FGTIZVE); Ausgaba an ZE:

= Fraicsbs des Steverablzaufss der VE wihrand

bzw. Cechiffrierung;

rZ8filindex der Taktfolgen T11 - Tid)

{2) B2=ECH: = H

Paritdt (Prafépaicher FBE) ;

. JKL, wenn F=0 = H]
= D=CH/ZE: = - b . BRIt TAE, won ZEj
|G, wenn P-D = H| =

= Freigabe das Reglsters SAVI zur Obernzhme
D-WE/5E ;

(2.7/1)
- Takrunp des Paritétsprifepsichers ait
(Ti3; . D-VE/SE), wenn D-VE/SE = D-CH/ZE = H,

darnin <PBE® i = <FBEZ® ;

- Ubernahme O<VE/SE in SRVL (mit TEE. T7;




L

54

:4:' Tast i = 7

Fall 1: 41 =5

C=THAZE S =[ki g wann P=C 3 H
151 woige WENN P=-0 = H

(@it Ti4, won ZE)

Fall &+ “d 5 §

O-CHIZE: = L

(mit Ti4, won ZE)

(%)

(e}

Fall

(7/2

bl

i
L

Fall 1:

%

B2-ECH: = L,

i

g82=EPCH: = H

; :
(von ZE mit 712, )

= Sparra dar Uberrahneg: O
CERVL (5~ 41> a dr

- D=CH/ZES = Faritiishit (:E],vcn 22 omit Ti2.

VE/ 8 L

W
i

L

;
11
f
i

(7]

el
Lo “aw

des Speichers M4-PAR

n

(&)

Fee ]
b

1

VS B &34=481/83

=
y
}
)

Lt I

wann P=C

wenn P=0D

1

2

i
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(8] Taktung Periv&tsprifspeicher mit
(T13, . D=VE/SE); wenn D-VME/SE = D-CH/ZE = H;
gann SPBEF o = CPHE > 2

-

(2 Testy <PBEX = ¥
{Abfrage mit Ti4,)

Fall 4. “PBE® = H<-FARE = H

d. h. ungerade Anzahl H-Biteg innerhalb das
Zeichens einachlisflich Parit&tsbit: Zeichen

wurds Fehlerfrei ubsrnommen;

- HaFiTEZYE: = H:
[Bedingung: H-PARE . B1-ANF . [P=CwP-D) .
B2-EPCH , T14) ;

- damit Freigabe SEVE und UZIVE sowig
Mi=ECH: = L, Ausgabe an £ZE ; = 3

Fall =: <FBE> = H=-FARE = L

{Fehlerfall)

Méiw=PhRE = Hi

Ausgabe M4-=CHZ an ZE:

Gbergang der ZE in BZ BS;

= kein Start des Stsuerablaufes dar VE;
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42 (11} 4FBE> = HePARE: = L (Fehlerfall};
{mit B2-EPCH ,. T11,)

= O=CH/ZE: = L mit T11l. wan ZE;
=R SENEDY sl i TS
1% 12} B2+EPCHY:=a L

[mit TlE; von ZE)

Sperre der Paritdateprifung O=VE/5E

14 [13y i3 = 1 4.1

15 14y  «EFVE».: = LBZVEYR 4od
[mit Tz;ij
16 (18] Test: =EIVE® = 7
Fall 1: CBIVEy = 127 i -
Fall 2 SHEVER = 127 fd.h.
bei 1 = 133} .
- H-SZVE (127): =Mmit Ti1,)
- SSIVER . =0 (mit 7141} : “
T {162) div-=13 & £ [d, h, it = 134

g {17} <SZVE® 4 = 1
(mit: T11i.)

- H=BZVE [(127): =L (mit T41;):

i.IIIIlllllIIIIIIIII---------
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- EZVER = my = 1 {mit

H=3EWE ($27) = H/L)

{n = Z&hlindax der Ualsufe dar VE) |
- H-UZIWVE [1 - S Hy

ERVE undg SEY3 chne Rekursion;

= H=UZVE (0} =w L, ‘Sperrung dér Daten=-
foloe D=VE zur Auggabe;
Bi-F: = H, Freigebs dar Taktung SRF,
P26 und Prifschaltungen der SE;
B2~ = H, Freigsbe der Taktung SR31,
SRE2 und Prifscheltungsn der EE, Frai-
gabe der Taktung der Reglster SRU [KE]
urid SRER { KEF):

- H=FE5¥YM: = M bzw. bleibt gleich H
{in BZ' ED)

19 (18} Test: Betriebgart = 7

Fall 1: Chiffriasrung, P=C = H - 20
Fall 2: ODechifirderung, P-0 = H = RE

54,2, Chiffrisrung
{VERO bis VE3R4: sieha Z10845-0000:0004 Sp (1) El. 1)

Yoraussetzungen FOr VEZD 5
Schritte VEL bis VELS oEendeat ;
im 134, <UZVE® = I, <5ZVEF
H=LUZVE (4 = %) = H; S5BVI (5 - 1y -
(KS, B4, K3; KZ. K1) H-EGSYM s H:
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i I R - S % 1 T i T2,

Taktung der Register SRU dar KE und SRUP
der KEP [ im Ergebnis deszsen Bildung der
i-ten Elemente wvon D=%, D=WF fortlaufend
aus dJen anesprechienden, zum Zelitpunk?
fi= 1) barsitgestellten Elgmentsn wan
0=-51 Sl oo B14120, 8101,

D=52 =881y o B0y B8 ey wnd
O=F5E = Fi' beginnend bei Obergang in den
BZ. SCHM gder SCML -mit den Elemgnten 5171,
S2/1 undidem ersten aus <SRF> = FD o=
bilderen Element f,.

(20} -Teet: n =7

Fall 2: p = 1 big &, 7'hig 11, 42 - 23
Fall 2@ m:e 5033 - 22

[21/2) Test: SBRAVES =7
[AbTrage mit lei}

Fall 1 <ERVYZ (3 = I}¢ (R, H, ¥, H, H) adar
ey ol ikey LY

Taktung SRVE und SRAYI bei geschloessner Re-
kursign mit Ti44, Obernahme des durch die
Rekursion gebildeten jeweiligen Elsmentes

in SRVZ und SRVZ, - 23
Fall 2: CSRVE {5 - I)=- = (H, H; H, H, H)
glEr Bl Ly Ll LY

{d. h. H-RFGSYM = W}
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- H=FGEEYM: = L;

- Sperrs der Tekiung SRV und SRVT

(21/1, 22) mit Ti4,:

Tektuhyg der Reglster SRS1, SRE2, SRE und
FZG zur Bereitstellung der ndchetiolgenden
Elemenie von D=51, D=5& und D=FSE durch EE

und SE
f23) 43 =4« 1

f24) 48ZVER : = SBZVER 4+ 4
I § 4=
(mir Til,)

[25y Tesgt: CHEVEX = 2

Fell 1: “EEIVER =127

Fall 2 CEINEF e ER

[dabei

1= “ERT0r.n = I, i = 1349 f8r 0 =
o= X7 Fhron = 2, 1-=4278 farn =
kEom o538 Tdr e By i = 24035 foGe A =
ioa &AL FOronos o, i =45320 fir n =
= '7TES fOar A = 5, = eSS T-far-m =
i e 898 firinae 6, i« 4784 foe n 2
i= 1022 for nis 7,

- H-SZVE (127): = H nit TIL;

- Bildung der Elemente wvon D= und Dwe
mit Ti2, (sishe WERL);

10,
4
12;
13)

23 i

20
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Fall. 1I: A =1 Bia:Ss
- SRV3: Taktung mit Ti2,, UObernashma von H,
keine Rekursion:

- SRVZ: Taktung mitr Ti4d., dpernagnme das an-
liegenden Elementes O-W {jeweils 127.Element}

gls Additionsreibhenelemant 3 keine Raw

kursion; - 28
Falil 2: n =86, 1Z - ZB

Fall 33 n="7 Big 11
- BRV1: Taktung mitg TiEi. Dhermahme wvoa L,

Ausgebe won D=V1/71;

~ Bildung D-EADD: = D=Wi/1 mit Tiz,,
e, Ay Bereitetsllung wen <SEViZ zur
Add. .med, 2 ait D=W;

- Bildung D=200W durch Add, mod, 2 von
O=-EADD mit dem anliegenden Element O=W
(gleich an];

- SRVE: Taktung mit T14i, Coarnahme 0-¥3/1
{de hy <SRVI> wird i .BRVZ pin=

9

geschrieben), keine Rekursion:

= SR¥3: Taktung mit T14,, Obarnahme D-A00W
tdy ks Wi E)a? BEL A e W ey
155 E]all bai n =11), Auspabe wan
O=-¥3/2 {d. b, ay bein =97, ...
1

ac bei n=1

5 V. kKeina Rekursion: - 2B

iIIllIlIIIIIIIIII---------
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Fall 4: n = 13 .

(27/3; 27/2, 27/F) <SZVE> 1= O

(mit Tidy)

- Bereitsrellung der ndchstfolgenden Elsmente
wah O-51, D=52 und CO-FSE durch Taktung SR3L,
SRSE, SRF uwnd FPEG mit T4,

(28) irei o+l B

{2n)= £8ZVE> ¢ =% (mir Tlli}:
- H=SZVWE (127): = L {mit Td1g )

o SUZVEF = n: = now 1 (Bit HAL-Flanke
H=3ZWE (127))

1 bis 5

il
o
=
et
=
=
n

= H=UZYE [1 = §) = H}

= H=FGZ¥M = Hi

-~ Ragister SEVZ und SRW3 ohne Rekursion; - 20

- H-UZVE (1 - 5): = L

= H=UEVE [B)}: s Hy

= Ragister SEVZ und SRV3 als Rekursions-

regiatar




m
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- Freigabe T14i zZure Taktung SRVZ und: SRYE
wEhrand H=FGSYM = H;

- Registerinhslte zv Beginn des £. Umlsufes:

<ERVT bR - Y = RS, B4, 0RI, RE, KLY
SERY2 (5 = L1> = (s, By 85y 8ui 8y)
ZBRVE L5 - 17> = {H, H; H, H; H] : - .20

Fgll T: 0= 7 pis 11

H=UZWE {B}: = L;
H=UZVE {7 = 11): = H bzw. bleibt = H:
H=FBSYM: = H (mit Ti2,.):

Regigter SRVZ und S5RVI ohng Rekursion;
Registarinhalte 2o Beginn des 7. Umnlaufesa:
SERVI (5 = 1)3 & (K5, K&, K3, K2, Ki)
HERVE (5 - L} = {H, H, H. H,

H} oder
5
L3y

E T
or Byl

i Byl

welkursiona-—

<SAVE (3 -~ 4)F = (s
(82, +oxy87) = Symmetriewert =z
gebildst durch Tektung SRVYE als

=
HE a
R

registes mit ®x-Tagkten T14 (siehe VEZ2),
ausgehand von Inhalt {H, i.. HY, wobhei

1

die Zanl x gledch der Takes

ime, dis

tzah
zum Erreichan des Inkaltes FH,
oder (L, wee, L) deg SRVE als Relkursionz-
register, susgenand von Iphelt {a sig B
arforderlich faf; for {as. e ay B )
] VU R % BT v i O R S U - 2
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= Register SRV2Z ung SRW2 ohnrne Rekursion;

= Regzsterlinhglie zZu Beginn deg 1T, Unmlaufes:
CERAES S L)F 8 (b Ll L, L3
/ - B fBa. &S, Ak, 85,8y
LERVE (B 13 LSD, P BJ 25 a*,
LERVE {E = I)» = [(KS E)aii. wd aiﬂ,

163 40 By

[ - T

|
ii:aa?}.- - 20 I
Fall 5% n = 13
- H=UZVE [13}7 = H;

- magister SRVE und 58V3 als Rakursiong-
regiaters

~ Freigabe Ti4, zur Taktung SRYZ2 und SRVI
wEhrend H=-FGSYM = H;

inhelte zum Begina des 13, Um=

"
entspreshen Fall 4 - 20

12 (27/4) mwmit Tid
[1 = 1784)
- Bereitstellung der nmichstfolgenden Ele-
mEnte vwon 0-31, D=32 und 9=-FSE durch

Taktung: SHSL, SREZ, SRFE und PZE mit Ti4.

= WEFVEX i = 0
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= ME=SCHy = H, dusgabe en  ZE;

- H=FGTSEZVE: = L, Sperra des SZVE,
| Freigebs dar Rickstellung des WEVE:

—

33 (32) ira=i+ 1= 1785

A {33)

- H=SEZVE (227): = L (@it L/H-Flanke T:iij:
s - CUZVED 1m0
(mit Til, . H=F E; mit HfL-Flanks
HeSZVE {127) wirde UZVE getsktst werden,
es wirkt eber gleichzelitig Rickstellbe-
dingung wWehrend Tiil, = H) j

- H=UZVE (13}: = L;
- R=UZVE (O) @ = H;

- Fraigabe der Datantolge D=WE = D=WE/L
Zur Ausgabe als D-ZEFCH an dis ZE :

- mit H=lEVE {0) = Hi
B2-F1 = L, Bparre der Takiung SRT, FIG
und .der Prifechaltungen der 5E;
By = L, 'Sperre der Taktung SRS, SREZ,
SRU, :SRUP und der Prifschaltungen der ZE,

= Registerinhalte Zum Zeitpunlkt i e 17@5:

CERVEL S aTdEY =L, Ly B, LiiL)

CRRVE (S = 1) = (H, H. H, H, H) oder
Ehy Lok, Bl

SERVEYS - 10 = (65, B4, 63, B2, BI):
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(6%, ..., Bt) = Geheimtextzeichan, gebildat
diurch Tektung won3RM3 als Rekursionsrzglster
{eie

mit w=Takten Tid ke WE 22%, Susgehend vom |

Inhalt (K5 @ ay4s «ee0 K2 @ a5}, wobsi die
Zshl w sleich der Taktzehl isc, dis =zum Er-
reichen des Inheltes (H; wuwi-H) oder fLy o L)

dea SREVZ els EEkurEiuﬂsngiﬁt&r, ausgshend Wom
Inhalt {a;. oy a;) erforderlich tgg s for
{a;, A 31) S DT/ T P Rt B B & 1 5 Rt &
fur die Zshlen % und % gilit g+ ¥ = 31;

Demit eteht das chiffrierte Zeichen zum Abruf
durch dis ZE bergit {MI1=5CH = H}.

5.4,.3. Dechiffrisrung
{VEZS Bis VEAS ; ishe F10845-0000:0004 Sp {1} Bl. 1)

Varausse tzungen flir VE3IS:

Schritte VEILI big VEL9 besndet;

i = I34: <USVES = 17 £52VEs = f; HSUZVE (1= 8) = Hj
€SRVI (5 - 1P = {85, saew. Glyy H=FESYM = H

WE

35 (182, 4401, AB) mit T1211

= Taktung der Ragister SRU der KE und
SRUP der KEF;

- im Ergetnis @essen Bildung der i-ten Ele-
mante von D=, D=0UF fortleufermo pus den
antaprechenden zum Zeitpunkr (L = 1) be-
raitgestellten Zlementm von
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D"Sl = Elj‘rl'oi-tjslflizl:lj 51}“"-1,---!
D=32 = 5251,,.+_523120, S2AL vy und

e - i = = - =
D-FSE = f,, beginnend bei Obergang der ZE
in-den B2 ED oder EDL mit den Elamanten
5141, 8271 und dem ersten sus <BRE> a F

gebildaten Element fi, ¢
[35) Test nomE
Feil -1z n.= % bis:5y 7F-Bis I1,: 12:; 1F - E8
Fall &3 cnoeas = A7
(36/2) Test: S5RVYER> = F

(Abfrage mit Ti2, )

Fall d: <SRVE (5 = 1)> # {H, H, H, H, H}

adar (Lol Ly Be L)

= Tskrung SRVZ und SRVE bei geschlossener
Rekursion mit T1¢ij

= Dbegrnghme: deg dureh die Rekursion gebildatan
jeweiligen Elementes if Sivz2 und SAVI = 38

Eall 2+ C“<GRVE (8 = EFs = (H, H, H, B H)
o |- | Y IO LSO IS

=

)
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(36/1; 37) mit Tld,:
Taktung dear Registarc SRS51, BRS2, SRE und FEG
ur Barsitstellunyg der nichstfolygenden Ele-

metite won De31; D=52 und D=F3E durch EE aund 3E
(38) ii=4 +1

[39) “$52VES i+ €82VER 4. 1

(mit Tiii]
(40) Tast: “E5ZVE® w7
Fell 1: =5ZVE> <127 - 35

Fall Z: LEEIVE> & 127

[dabei
i s 280 fGr n= 1, i = 1i49 Tdrn = B,
L'= SE¥ 30 ni=2, 1.5 IETETOrT = B,
i's B4 F0r no=0, i o= 0% fOr o.s 420,
iw Ba1 firn = 4, i = 1530 Far n = 1t
L= 7BB fir o = 5, i = 1657 fidr n = 12,
1= B35 fir o = 6, i=a 1784 f0r n o= 155
1= 1022 firn o= 7,
- H=SZVE (127): = H, mit T1d,:
= Bildumg der Elemente von D=W und D-WFP

mit TIEi (eiehe VE 35} - 42

L]

Feil 1: n =1 bis

- -SREVE: Taktung mit T;Ei, Gbhermahme D=¥1,1




L
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(Bi-bei m w1, .i., G5 Bal f = 5}, keina

H&kursiunl

- SRY1: Tak.tu::g mit T14i, Obernahma wan L,

Ausgabe von D=Wi1/1 ;

= SRVZ: Taktung mit Tl4,, Obernahme deg an-
liegenden Elementee DWW (jewsils
IZ7. Elemaent) gles Additionareihensle-
ment 3, keine Rekursion: - 43

Fall 2: p =8, 12 = 43

Fall 3: = ¥ bis 13

(K1l @ g ) firn = 7
~ Bildung D-EADD: = D=-W3/1 J 4
l{l(E@ alijl firin a 4
imit lelj
- Bildung D-A00W dureh Add, mod, 2 von D-FEADG
mit dam anliegerden Element D-W {gleish an;_
e W [kt @ a, | ®as oKL fir ne 7
D-ADDW: = 4
_l{KS = ail’l' @.ﬂu = KBS fir o= 11
= SRYE: Taltung mit Tla., Obernshme D-ADOV,
Ausgebe D=V2/1 ; ' - AT
Fall &4: n = 13 - A7

(42/1; 42/2, 42/3) - <SZVE> : = @ (Ait Ti4,) ;

= Bersitstellung der ndchatfalgenden

won O=351, D=82 und D-FSE durch Faltung

v
omol, SRE2, SRF und PZE mir TiA..»

(Y
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A

45

45
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Ca3)  ERoEE el
(44
- <EIVE> & = 1 (mit TL1,}:

- H-SZVE (427):

L ofegt Tida)s;

i

- RUZVE> = n:
HeSZVE: (127)) :

n % 1 {mit HfL=Flanke

[45) Test: m=77%

- H=UZVE {1 - B} = H;

= H=FG3YM = H;

= Regdster SRYEZ und 3RVI ochne Rekursion

Fall 7% m-= §

H=UZVE {1 = 5}: = L

- H=UZVE {E)1r = H;

- Register SREVZ Und SRYE sls Rekursisns-

register

- Freigabe T4, ‘zur Taktung SRVEZ und SRV3
wdhrend H-FGSYM = H3

35




e

45
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= Ragisterinhslte zu Beginn des &, Umleufas;

<SRV (B =
£SR¥E (5 =
CSR¥E [5 =

Fall 5: n=
- H=UZIVE (&8):
= H-WZVE (7 -
= H=FBESYMy =
-Register SRV
= Registerinh
<5RVL {5 -
<BRVZ (5 =~
£BREVE (5 -
<ERVI (5 -
kursion
ghe VE

der Taktz
Inhaltes

L el ke Lk

1) = {8z, a,, a4, a5, &)

1) = (BS, G4, B3, 62, Gi} 3 = 35
7 bis 41

11}r = H bzw. bleibt = H;
Bo{mit Tiz,, ohne Verwendung);
2 und SRY3 ohna Rekursion

alte ru Beginn des 7, Unlaufes:
i S HTT | PP (SR Ry PR |
1)» = (H, H, H, H, H} odar
hos linrbey Bl
1> = (KB @y KEQay
K3 & gy, M2 = Ba
SRR IE
1= urdckgéwonrnen gus
G1) durch Talktung SRM3 als
sregister mitx -Takten Ti4,
37). ausgehend wvam Inhalt .
1) wobei die Zahl x gleigh
ghl 1lat, die =zum Erreichen des
Hy wawp B} BEss by ey Liades

SRVZ als Rekursionsregister, ausgehend
vam Inhalt [55, PR al}, arforderlich
et

Tir faE. R al] g pl-E, L 13
atlt x = O

IhII-II-----------
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Anmerlosng s

Fir die Chiffrisrung wurden fir die 8ildung

von (B85, ..., 81) Bus (K5 .4E Bosr weey i1 & as)
y-Tekte im Rirg der rekursiven Falga des
Registers bendtigt. Oa die gessote rekursiwve
Folge in (= + y) = 2l=Takten durchlaufen wird,
entspricht dia in Register befindliche kKombi-
nation nach sx=Takten dem Inhalt (K5 stii‘ el
K1 @ ey}, wena von der Kombinstien (85, ..., Gi)
ausgegangsn wird. Fir dig Hembinstism (L, L, L,

L, L} gind-p =0 und ¥ = O, da sis nichi Be-
standteil der rekursiven Falge ist. - 35

48 Fall 45 n o= 2 -
= HeUZVE (7 = 11}: = L
= Register SRVEZ und ZRVE shne Rekursicn:
~ Regiaterinhalte zu Seginn des 12, Unlaufes:
“ERVL (S = 1%k 5 (b, L, L, L, L)

“BRVWZ. (5 = 1)> = (H, H, H, H, A} odar
(lor Lok Ly K

“8RVE (5 - 1)x = (K5, B4, K3, £2, K1) = 35
Fall 5% ® =13

= H=MZVE (1] = Hz

- Ragisterdnhalte zu Beginn des 13, Unlaufes
sishe Fell &




VE

48

49
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(£2/4) mic Ti4, : (i = 1724)

- Bereltstellung der nlechstfolgenden Elements
won D=51, D-32 und O-FSE dursh Taktung
S5R54, SRS2, SRFE und PEG mit Ti4;:

= CETVER: $oTels
= HMi-5CH: = H, Ausgabe an Zg

= H-FGT3ZVE: = L, Sperre des SZVE, Freigabs
der Rickstellung deg UZVE;

(47} i: = 1 4 1 = 1785

(48
- HeSZVE (127): = L (mit L/H-Flanke T11_):

= HUZWES ¢ = 0 (it TIii,

damit: H=UEVE (13): = L

H-UZVE (0! + = H

urid Freigabe der Detarnfaolge D=VE = D<V3/1
Zur Ausgape als D-ZESLOH an dia ZE;

« BP0 aZ'.-_"E] ;

= mit H-UEVE [Q) = B:
g2-F: = L, Sparre der Taktung SRF, BZ5
und der Prifschaltungsn der SE
B2=W: = L, Sperre der Tak:iurn SRE1, SRS
SRU; SRUP und der Prifschalg
= aegisterinhglte zum Zeitpunkts i = 1735
SRYVE (5 - 1) = (Lo by by Lo L)
LIEVE (9 - 1) = (HiH: HoH, H)Y oder
S ST SN SV B
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€SRVE (5 - 1) = (K5, KA, KB, k2, KL}
Camit steht des dechiffrierte Zeichemn zum Ab-
ruf durch die FE beredt [(Mi-SEH = H]J,

5.4.4, Avegabe der werarbeiteten Zeichen

(WEED bis VESZ i aiche Z10B45-0000:0004 Sp (1) 81, 1)

Vargussetzungen fur VEBD:
P-C¥ P=0 = H;

M1-SGH = H;
M1=ECH = L
HePARS = L

Obergang erfolgt sus VE3L (Chiffrierung) bsw, VE4D
{Dechiffrierung), gesteuert durch ZE;

i |

' f

WE |
50 {34, 49) Warteschleife, bis Zeichen wan ZE

abgerufen wird i

51 (50} Lol
{Zé#hlindax der Tektfolgen T11-Ti4)

52 {(61) B2=SCH: = H
[mit TiEi won ZE)

- damit B2-8¥E: = H, Freigabm der Paritats=-
bit=-Bildung (Frifspeicher PES}:

= Frelgabe der Taktung SRV mit- Tid.
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]
[

= Durehsehaltung D-VE zur Alisgabe an die ZE:
D=ZE/CH: ® D=YE = B=¥ 3/1 = |G1, wenn P=0 = H
Ki, wenn P=0 = H:

{52, 57/1) mit T13,:

- Lbfragﬂ w=VE zur Taktung PS5, wenn D<VE = H;
dann <PES> : = <rBS> @

- Obarnahme O-ZE/CH in die 22,

(5%) mit Tid_:
Taktusng SRVE, Ausgabe wvon D-V3/1, (bernahme wvon L :

(54 ) ggts 4 m.7

Fall 2: i=3 Gy . 4+ Wenn P=C = H
B-ZEFOM 5 Bavey = ¥

Ki i £ wann P=0 = H -  GB
Eatlege. dim 5
D=ZE/CF = D=VWE 1 = L - B&
(85 da 2odiowd
(56) Tast: 1 = 2
Fall 4 i -0 =
Fall 2: 1 =% = 5

[5772) BE=5CH: = L, BE=-SECH: = H

{mit Ti2; won ZE)

23

i
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- damit B2=SWE: e L, Sperrung ‘desg PBE, Sparvung
dér Ausgabe D=VE, Freigabe deg Paritdtebits
[FB) zur Ausgabe;

= D=-ZE/CHL = "<PEL>
d. h, Paritétsbit = H, wenn die Anzahl der

H-Bits innerhalb des Zeichens (K5, ..., K1)
ader (G5, ..., 31) geradzshlig ist;

[52) Mi=SCH: = 1, M1-ECHz = H

(mir T14,)

{5} ir= 7

(63} mit Tilg:

-~ Rickatellung PBS; H=PARS: = Li

- D=ZEfCH: = H:

(61} i
- B2=-5PCH: = L {
{miv TiZ, won 25T
- O=ZE/CH: = L ; !
Damit ist der Abruf deés Zsichens durch die H

ZE beendet. Zur Verarbeitung des folgenden
Feichens erfolgt gesteuert durch die ZE mit

B&-ECH der Obergang in VER, Beim Obergang
v VEB2 nach VEZ ist ein Wechsel der Ba-
triebszustEnds BC und ED bzw. SCL und EOL
untereinander miglich.
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5.5. Prif= urmd Blockierainheit (PBE)

5.5.1, Oberwachung der Funktiomen der EE

5.5.1.10 Prifung D=31 und O0=352: auf Paritit
{sishe 310845-0000:0004 Sp (1) Bl. 5, & 357)

Wiatirend des Umlpufes der Register SRES1, SR32, ge-
steuert durch ZEE, werden D=-51i und D0=52 in Abachnit=
ten zu je 24 bit suf eine ungerade Anzzhl von H-Bits
geprift. Die Prifung erfolgt durch Zé&hlung der
H=Bits innarhalb D-51, D-52 und Abfrage der Erif-
gpelcher nit T11=25:

= mit jedem H-Bit ianerhalb D-51, D-52
H-PRS1: = H-FPRS1 bzw.
H=PRS2: = FoPREZ:

- wit T11-Z5 Abfrage der Profspeicher:
Wenn A-rasi = H, dann M4=51: = H,
wenn H=FRSe = H, dann Md=52: = H;

= Md=51 = H bzw, MA-E2 = H bewirk: Md4-CHL = H,
Sparrung desg Oatemausgengss D-VE und Obérgang
der ZE irmdapn BE B

= mit T12 nmach T1l=25 (bzw, H-ANF . T12) Setzen
won H=PREZ und H-PRSZ"1n den Fehlerfsll, d. h.:

F=PREI = H und
F-Frce = H &

Disege Prifung wird durchgafihrt wihrand der
Schlisseleingabe (Bi-KUS = H, siehe E2 33 - 38)
und wahrend der Chiffrierung/Dechiffrieruns won
Zedichen {sishe FPkt. S.4,2, und 5.4.3.).

_
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Die Léschung weon M4-GHL dist durch eine Schlissel-
eingabe méglich: nicht sber durch BO=CH1 bzw.
BH-CHE .

5.5,1.2. Profung der Bildung won Tll=121
{giehe 310845-0000:0004 Sp (2) Bl. 2 & 349)

bOig Profong des Impulses Tii-121 dient indiregke
der Usigufkentrolle der Regigier SRE1, SRSZ wah-
rend der Chiffrierung/Dachiffrierung von Zeichen
(eiahe Pkt. 5.4.2. und E,4.3.) und somiz der
Bildung won D=51 und D-5Z,

Babei wird in Abschnitten won 127 bit das Vor-
handensein von mindéstens einem Impuls Til - 121
kantralliiert:

- mit T11=121 Setzen des Profaspeichers
HePhilels = L

- mir T1Z . H=SZVE(1£7) . A-UZVE[L), d. h.
wihrend der Schritte VEZG bis VEZ4 bzw. VE
15 bis VE49, Abfrage des Frifapeichers:
vignin F-PR121 = H [kein Impuls T11-121),
dam M4=-FEE: = H;

= M&=ZEE = H bewirkt Md-CHZ'=s H, Sperrung dad
Oatenausganges D=VE und Obergang der ZE in den
B BS:

- mit Ti4 . H-SZVE(127) (bzw. BU-CHZ) Setzen
des Prifapeichers in den Fehlerfall, d. h.
F=PRIizZ2 = H,

Gal&scht wird M4=-ZEE mit BG-CHZ.
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5,5.2, Ubarwachung der Funktionen dar 3E

5.5.2.1. pProfung D-FSE durch vergleich mit D-PZG
. [siehe 310B45-0000:0004 Sp (1) Bl, 5; A 357)

Diese Prifung erfglgt in allen durch F=F = H
gekennzaichneten Betrisbszusténden, in denen dia Inhalte
von 3RF und PZG .gleich seinm mbssen und SEF und PLG
getektet werden:

= BZ VL oder M (whhrand
{B1-FPR « B1-OFF) = H);:

i

Ausgate Spgruchschlissel;

1 ~ Chiffrierung/Cechiffrisrung mit intern fast-
gelegtem Spruchschliizsel B

= BZ B (wBhremd Pe.ES12 = Lj.
Dabei werdsn bitweise D=PZG und D-FSE werglichen:
- HaIF = D=PZG @ 0-FSE;

- Abfrage H-IF mit
TLZ . P=F13 | BISF | FoESIZ . (B2-F w BI-KUS),
wann H-IF = H [Folgen ungleich] urd M4-IFINT freigegeben
| ist, ‘denn: M4-IFINT: = H ;
= MA_IFINT = H bewirkt M1-F = L, M4-CH2 = H,
Sperrung des Datensusgangss D-VE und Obargsng
der ZE &n den BZ B5.

Galoscht wird M4=-IFINT dureh B0-CHZ, P=E51Z2
(Schlisseleingabe) und Zustzndséndarungen des
Signals P-F.,
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5.5.:2.2. Prifung D<FSE auf Konstanz in der 5E
{siehe Z10845-0000:0004 Sp (1) Bl, 5; A 387)

Die Folge O-FSE wird wihrend ihrer Bildung durch das
Register SRF auf dges Verhendenssin ven mindszetens
einer L/H=Flanke in jedes der aufeinsnderfolgenden
Abschnitte der Lénge B1 bit kontrelliert; gesteuert
dureh den ZEhler Z5E der SE. Ausgemertet zur Bildung
ven MA-CH2 wird sie jedoch nur in Betriebszustdnden
mit P=F = H:

- mit L/H=Flanke in D-FSE Obermahme won L iR
Friofspeichar:
HePRK: = L (siehe SE11};

- mit H-RD = H Abfrage,
wann H=PRK = H, dann H-KF: = H
{sishe 3E 13);

= mit H-lKF = H werden Mi-F = L (sishe SE18) und
Ma&=KFINT. = H (Besdingung: FoF1Z = H);

= Ma=KFINT bewirkt M4-CHEZ = H, Sperrung
des Datenausganges D-VE und Obergang der
ZE in den BZ BS; |

- mit Beginn jedes Abschnittes der Léngs B1 bit
Setran des PrOfspeichers in Fehlaerfall
H-PRK: = H
{siehe SE15). |

Gelischt wird H-KF und damit MA-KEINT durch
BO-CHZ, P-ES12 und ZustandsBnderungen des !
Eignals P-F.
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Ex5.2.%. Prifung D=FSE auf Konstanz wihrend dar
Vararbeitung
(aighe 2I0845-0000:0004 Sp {2} 8l. 25 & 349)

Dig Folge D<-FSE wird wihrend der Bildung des je-
weils &, Additignsreibenelementes bel der Ver=
arbeiyung sings Zegichens suf das Verhandensein
von mindescens 2 Impulsen Kontrolliert:

= #mit H=-UZVE [t = 5} = H Sgtzen des zwsistufigen Prif-
registers SRPF in (H, H);

- MA=FRONSTT = M

= mit L/H=Flanken van D=FSE . H=UZVE [8B) Taktung
SRPF, desbei Obesrnahme wen L in SRPF: nach dar
2. L/H=Flanke wird M4<FKONST = L :

- nach Abschlul der Verarbeitung mit H=UZVE(D) = H
Freigate wvon M4=FEONET als Ma=KOMST1 und
MA=KONSTZ ;
wenn MA-FRENST = H, dann H4=KONST1 = B
und ME=-REONSTE = H;

= FA-KONSTL = H und Ma=KONSTZ = H bewirken .Sperrung
deg Detenausgangas D-VE, M4-CHZ = H sowia den
Obergang der ZE in den BEZ BS,

Gelomeht wird <SRPFSund danit Ma=KONSTL,
ME=HONSTZ dureh BO=-CH2.
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3.5.3, Oberwschiung der Funktionan der XE und VE

5,530, PrUTung: D=f nach ".."erarl:}&j_tu:;ig durgch VYap-
gleich wit D=UP

{eiehe ZIDSARE-Q000<00O4 Sk {Z). Bi. 2 und

Spn (2) BES e ACERD, ARRE, A 349

Gigichzaitig mit O-W und unter den gleishan Voraus-
setzungen und Sedingungen wird in der KEP dar

Fg PBE eins Priofwurereihe D-WP gebildst. Die KEF
ist snelog zur KE pufgebaut, fir sie gilt gleis
chermafen Pkt, 5.3.1. D-W wird nach der Verarbei-
tung In . der VE aus D-ADDW durch aAddition mod. 2

mit D-EADD zuriickgewonmen und bitweise mit. D=WP
varglichen:

- mit Ti4 , FW-UZVE[D) = H Akfrags des gedappeltan
Verglelchs (D-EADD () D-ADDW ) @ D=WF = D=W (3 D=4iF ;
wenn Ergebnis des Vargleichs gleich H (0= @ D-WP),
danni Md-ADD1: = H und MA=-ADDZ:= H;

= MA-ADDL = H und MA-ADD2 = Y bewirken Sperrung
deos Detenausgangas O-VE, M4=CHZ = H sowie
Bbergang der 2E in den BZ 85

Gelbscht werden MA-ADDL und M422D02 mit BO-CHZ,

5/5,%.2, Prlfung D<WP auf Konetanz
(Sishe J10B45-D000:0004 Sp (2) Bl, 21 A 45

Die Folge D-WF wird wihrend dar g8ildung deg je=
weils B. Additionsreihenslementes bei der Vars
arbeitung eines Zeichenes auf das vVerhznderssin
von mindestens 2 Impulsen kontrolliert:
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e AR H—UZVE{i - 5) = H Sstzen des. zweistufigen
Prifragisters SRPW Ln (H; H);

= ME&=WHEONST: = H;

- mit L/H=Flanken wvon D=WF .| H-UZVE (&) Taktung
SRPW, dabei Oberrahme won L in SRPYW; nach der
2. L/M=Flanke wird Ma=WEINST a O

= nach AbsshluB der Verarbeitung mit H-UZVWE[{D) = H
arfolgt Fraigabe wan FM4-WKOHST alsg M4=-KONST1 und
Ma=KONSTZ ;
wenn Ma=AKONST = H, dann
MAd=K3HNSTL = H gnd Ma=KONSTE = H;

= Mad=[MIMETL = H und MA-KONSTZ = H bewirken Sperrung

des Datanausganges D=VE, M4-CH2 = H sowis Uber-
gang. dar ZE 4in dan BZ 85.

Galdscht wird <5RPY> und damit MA-KOMST1 und
Ma=KONSTZ durch BO-CHZ,

5.5.2.3, Prifung der empfangenen Zeichen suf
FParitét
[8iahe 310245=-0000:0004 Sp (1) BL, 1 A 337}

Digge Frifung disnt dar Absicherung des Datan-
trangportes zwischen ZE und CH wihrend das Empfan-~
ges SYF und der Zeicherverarbeitung. Es wird ge-
prift, ob dis Anzahl der H-Bits der sintraffanden
Zeichen (Klar- bzw. Gcheineinheiv zuziglich Fari-
térsbit) mine ungerade ist (ziashe SE44, 58 57,
SEDE, VE4, ME9, VEICZ):
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= Taktuhg des Prufspeichers PBE mit T23 . D=VE/SE
wihrend [B2-ECH ¥ B2<EPCH] = H}

- Abfrege <PBES nmit BE-EPCH . Ti4,
wenn H=FARE = L, dann Ma-PAR: = H;

= M4g-PAR = H bewirkt M4-CHZ = H und
Ubergang der ZE in den BZ BS;

= FBE wird mit B2-EPCH . T1i in dén Fehlerfall
H-PARE = L gesetzt {ebenfalls mit BO- CH2 4,

Geloscht wird Md--PAR mit B0-iR2,

3.5.4. Blockisrung dee Ustensusgsnges O=\E
isieha 310845-0000 :0004 S (). Bl. i und Sp {2)
Bl. 2, A 341, A 349)

Magh Abschlul der Zeichenverarbeitung wird, ge-
sTteusct von der ZE, die in Register SREVE desr VE
anstehends Klar- bzw. Gehsimeinheit (D=3, 1)
Ubar die PBE zls D=-VE an dis Peritdtebitbildung
der VE dbergeben und von dort sls D=ZE/CH gn die
ZE susgegeben.

Bel Erkennung wvon Fehlarn duréh dis Prifachal-

tungen der PBE wird D-VE gofort durch sine serigl]

gedoppelte Tarschaltung in der PBE blockiery,

Es diev: (ohne Berbcocksichtigung der prophylakti=-
schen Priifung)
B-VE = {DB-¥3/1 , H-UZVEL{D) . FISRRYPTI)
FE=RRYETE

wobei gilt:
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MA=KETFTL o MA=ADDL »: Ma=ZZE ¥ Mid=KONST1 v
M= IFINT v Md=KFINT v M4=CHI1.

MA-KRYPTZ = M4=ADDZ ¥ M4-ZEE v MA-KONSTE v
Ma4-IFIMNT + Md-KFINT v M4~CHI.

0-VE wird durch die Anzeéige TORZ, (D<V3/1 , H=-UZVE{D) .

Md=-KEYPTL) durch die Anzeipe TOR1 susgewiesen,

5.5.8. Bildung und Lésehung van Ma-CHLI und
Ma=CHE

{sisha F10845-0000:0004 85 (2) Bl. 2 und Sp {4}
Bl. 5; A 349, A 337)

An die ZE werden dis Stdrungsaeldungen Md-CHI
zur Auslésung des Cberganges in den BZ B und
HMe-CHZ zur Auslésung des Obergsnges in den BE BS
Ghergeben:

= Mag=CHl: = H (Speichersignal ), wenn
M4=51 ¥ M4=S2 v BO-CHL v P2ES12 = H,

Die L&schurg erfolgt durch aine Fehlarfredie
SchlOggeleingabe.

= Mé=CHZ = M4=ARDL ¥ M4=ADDE v MiA=-ZEE ¥
MA=KONSTL ¥ Md=KONSTZ v Md=IFIMNT v
' Md= [KFEIMT ¥ Mi=PAR,

Oie Loschung wan M4=CH2 erfolgr durch Léschung

zeiner Bestandteile pit BR=CH= kﬂr&cken des

Schalters LUGE des GG bzw, des Schalters LO

das BT/BTZ). Ma=-IFEINT und MA=KEINT warden zu-

sdtzlich wihrend der Schlisseleingabs miz P-ES1Z2

gowie durch Zustandsanderungen des Signels P-F geléschi.
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S5.546, Prophylaktische Prifung des Chiffrators
(PBEL -bis PBEDZ; @isha 3I10845-0000:0004 Sp (1)
Bl.dly S und Sp (2] Bl. 2 A 341, A& 349, A 251,
A 357) {zu inzeige H-OFF gighe Buch 13)

Bie prophylektische Prifung erfolgt durch schritt-
weises einzelnes Auslisen aller Bestandieile der
Stdrungsmaldungen Mé-CHI1 und M4-CHZ und kontrolle
der Ubergabe won M4-CH1 bzw, M4=-CHZ an die ZE
(Riekmeldung als Anzedge STU) sowie der dappelten
Blockisrung des Datenausganges D=VE.

Yorausgetzungen fir FBEL {je nach Batriebszustand )i

= ae im BE WL
BI-OFF = H, Mi1-F = H, Bi-F = L, BI-FPR = L,
€EZPPS = 1, Pad bis P-g m Lo

~ZE im BZ B (nach EE42):
Md=CHI = L, M4=-CHZ = L, Anzeige 5 leuchtet
Anzedge F leuchzet, Anzaige 870 leuchtet micht,
SZPBXE =l Pl Bl PeE b L

PBE
1 (=)
= Eingchalten des UWF durch Einresten das
Schalters LE [UWP1) bzw. Schalten in Stel-
lumg E {WPZ] ;

= Anzeige LE deg WP leouchtet;

2 (1)
= FU=B: = H, Ausgabe Bn ZE mit T1Z:

- Froigabes des Priifzidilars ZPp -
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2 {2} OCbergang der ZE in BZ B
= #i-B: = H, BI<OFF: = L {mit Ti2 won ZE):
= #Anzeigs SE des WP leuchtet;
= Anzeige H-O0FF werlischrt;
- Dausrtaktung PEG und SRF mit Tid wird
fortgesetzr, damit Taktuﬁg H-FRK mit

C=FSE':

- P=PRCH = PU-B , M1-B , P=9: = H,
Anzelge PRCH leuchtet

= D=VE: = { (P=-PRCH . FA=KEYFTI)v P-FRCE ) .
-:H-.EFJ.F A= M

Anzeigen TORL und TORZ Ievgcnish:

4 [Z. 871 big 8793
Lricken des Schalters LUBG des CGrundgerites

2 4] BU=LHZ: = H, Ablaui detr Schriitie BE1
und BE3

i

[5) BiI=F: = H, Ablauf Schrirt 5E4
gleichzeitig: H-TZPP: = H;, Sfnulsticn Bi1-ANF = H,

H

Erzeugung dar Grundstellung der EE und KE

(bereiva durch BO-CHE srfolygt), Ablaul der
Schritte EE47 bis EES2;

7 (B) Ei-F:w L, H-TZPPr = L
damit s
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- ZIPRF + = =EPFF « 1 {mit H/L-Flanke
H-TEIPP) wnd Ableitung der Friofsignale P=1
bis -9

= MI=ANF: = L {mit Ti4):

(7) BI~EPRy = H
(wan T12/T3L Bis TIZ/T32)
bawzrletts

- BI-PROH: ="H, wer L/H=Flanke Bl-FPR bis Ti1:
damit Ricksetzen M4=51 und MA<52 in L
Setzen BI-KUS in H und damit Ablsuf der
Schritte EE2Z (H-ANF: = L) bis EE41:

Setzen H-FGTEZVE in H und damit ablauf
der Schritte VE1Z bis VEZ4 mit deor Ein-
schrankung, dalf PG = L und FP=0 =L, also
nur SZVE und UZVE genutzt werdem:

- Ablauf der Schritte SES bis SEZD, wobei
bls zum Zeitpunkt Bl=rUS: = L die Wirkung
dar Signale BI-FPR und Bl-KUS gleich ist,

Vidhrend dieser Abliufe werden entsprechend
dien vad ZPP gebildeten Fehlersignalen Fehler
simupliert und zur Anzeige gebracht;

fall 1: <2ZPP>. =3, 5,7, 9, 11, 43, is, 17
Ez werden kelne Fehlersignale und sonit keine
Fehlermeldungen hervorgerufan. Bestehends
Fehlermeldungen aus den worengegangénan Schritt
warden geliéscht, es wird MI-F = H pebildet,
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Mzch AbYauf des Sehirittes Ilsuchtenidie An-
zelgen ‘5, F, TORI, TORZ, SE, LE, PRCH. Die
Anzeigen STU, H=0FF lsuchten nighrt,

Fall 2: LZFR> = 2 {LUgE 1, Mal gedrickt)
F=-1 = H, damit wird D=51 am Eingang dos
Faritdtsprifspeichers fir D=31 konstant = H.
WEhrend Bi-KUS5 = H werden M4=31 = H und
somit MA<CHL gebildet wnd susgegeben: [siabe
EEZZ, 38) sowie D-VE gesperrt. Mach Ablauf
das Schritres leuchten dis Anzeilgen F, S5TU,
52, LE, PRCH,

Dis Anzeigsn S, TORL, TOREZ, H=0FF lsuchten
rnight. Die Léschung M4=CHL erfolgt erst mit
der ndchsten HA-Flanke Bi=%¥U3, d. h. nach
dem ndchstan Orickan des Schalters LUGE.
Fall 33 <EPPX = &4 (LUGE Iu Mal geadrickt)
P=2 = H, #ezmit wird D=52 &n Eingang des
ParitétgpriTesnzichers Tir D-52 'kanstant = H.
Wakrend Bi-RKUS = H werden M4-52 = o ynd
comit Mé4=CHI = H gebildet und ausgegében
(siche EE35, 36) sowia O-VE blnckiﬂrt. Mach
Ablauf des Schritres leuchten die Anzeigan
F, 5T, S8, LE, FRCH.

Dis Anzeigen 3, TOR1, TOREZ, H-O0FF lauchten
nicht. Oie Laschung M4-0H1 erfolgt erst mit
der nachsten HL-Flanke Bi-ikUS, <. h, mach
dem néchsten Oricken des Schalters LOGE,
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FBE
Fall 4: <=ZPP> = & {LUGE S. Mal gedrockt)
P=3 = H, simuliert am Eingang des PZG die
Signale B1-0FF = H und P-CHAZE e #. Damit wird
in den FZG die Folge D~PZE (@ H = D-PZC dber-
nammen (wifirend Bi-F nach dem nichsten Drlcken
des. Bchalters LUGG auch in ERF )., Wahkrand
Bi-FFR (bzw. B1-KUS} = H wird <P2E> 4 CERFF
samit M4~IFINT = H, MA-CHZ - a Y und D-VE ga-

sperrt,

Mach Ableuf des Schrittes leuchten die #n=
zalgen 5, BT, SE, LE, FRCH, H=DFF, fis Ans
zeigen F, TORZ, TOR2 leuchten picht, - 4

Fell 5: <2PP> = § (LUGG 7. Mal gedrickt)

P-2.= H, simuliart am Eingang der Kenstant-

prifung D<FSE = konstant. Wihrend B1-FPR = H

wird H-KF = H gebildset und damit M4-EEINT = H,
MA-CHZ = K, D-VE gesperrt sowis MI-F = L.,

Mach Ablauf des Schrittes leuchten did An-

Tedgan: S, BTH, “8E. LE, PROH. Die Anzeigen

F, TOR1, TORZ, H=OFF leuchten nicht.. - 4

Eall 53" <ZPP> w 10 {LUGE 9, Mal gedrickt)
P=3 = H, simuliert &m Eingang der Vargleichs<
schaltung (D= & 0-WE) eina kenstante Folge
B-W. Dadurch werden nach Srart dep Schritts
VEIZ bis VEZ4

MA~ADDL = H und M4-a4DDZ2 = & {Abfrage das
Vergledichs mit T14Y), Ma~cHz = H gawie D-VE

gesfErrt.

Mech ablauf dos Schritres leuchten die Anrzai-
gen 5, F, STU, SE, LE, FRCH, Dis Anzeigen
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TOR1, TORZ, H=0FF leuchtan ndisht. -

Fall 7: <€ZPE> e 12 (LUSE 11, Mal gedrichkt)

P-5 = H, simulisrt an Eingang der Prifschsltung
den Auefall wven T11=121-als Kennzeichen fir dan
Unlauf der Register SRS1 und SREZ wihrend VELZ
bis VEZ4, Damit werden M4=ZEE = H, 6 M4-CH2 = H
sowle O=-VE gesperrt.

Mach Ablauf des Schrittes leuchten die Anzai-

gen Si F. STU,. SE, LE, PRCH. Dde Anzeigen

TOR1, TORZ, H-O0FF lguchten night. -
?

Fall &: SEPPF = 14 [LTGGE 13, Mal gedeickt)

F-7 a H, simeliert O=F3E = konstant am Eingang
der Prifschaltung. Oamit werden nach Ablaut
VE1Z bis VEZ4 dia Signale M4-FRONET = H und

*M4=CHZ = H geblldet sowie Uber Md-=RONSTL = i

und MA-HOMSTZ = H die Ausgengstorung TOr
D-VE geeperrt,

Mach Ablauf des Schrittes leuchten die Anzsi-
ger 5, F, o 8¥0, SE; LE, PRCH, Die Anzeigen
TOR1l, TORZ, H=0FF lsuc¢hien nilght. ! -

Fall §: <2ZPP> = 26 [LUGS 15. Mal gedrickt)
F=8 = H, simuliert O-WF = konstant &m Cin=
gang der FPrifzchaltung. Denit wardan nach Ab-
leut WE1Z2 big VEI4 die Signale MA-VEOHET = H
und #4-CHZ = H gebildet sawie flber

Fld=OHETL o= H und M4-KONST2 = H dis Ausgangs-
terung fUr D=VE gesperrt. Mach ablauf des
sehrittes leuchien die Anzeigen 3, F, =70,

SE; LE. PFOH: Die AnzZgigen TORI, TORZ, H=OFF
Leuchtan azcht. =

SPFREE, 8
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FBE
Fall 10: < =FPF2

18 (LUGGE 27, Hal gedrichkt)

l=Bom H, keine Fehlersiaulisrung ;
= P=FROH: = L, Anzelge PRCH verlischt,
DeVEY = DIVE/T . H-UZWE(G) ., Fa-FRYETL .
e L
Fid=ERYPTZ
und ‘gbmit vom <CSRV3/1> ‘sbhdagig:

- Spsrre dor Bildung ven Bi-PRCH;

= Sperre der Bildung von H-TZPP bei meiteren

Drigcken LUGE.

Hach Ablauf dee Schrivtes leuchten dia Anzei-

gen 5, F, 5E, LE, Die Anzeigen 5T, PRCH,

H-OFF leuchten nicht., Uie Anzeigen TOR1, TORZ

gind abhangig von D=V3/1, . - 4

u

[8/10
L ﬁiﬁnlln dea dechalieore LLGO (M1-SCHsL mis BO=CH2)5
= ‘Aussgchalten des UWF durch Ausrasten des

Scheliters LE (UWFL) bzw. Schalten in Stel-
lung A [UWRZ]);

= Anzeige LE des WP verlischr,

i (9)

- FU=8:= L (mit Ti33}, Ausgabe an ZE 7
-Riuckssrzen des Prifzihlers in <ZPP> = 1

O s S
= “bergang ZE-in BZ WL;

= #i-81 = L, Arzeige SE varlischt:
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PER . B1.0FF: = H, Anzeige H-OFF leuchtst, Dauers

taktung PZG und SRF mit Ti14 wird fortgesetszt.

6., Lista dér Signale des CH

E.1. Anzeigesignals ANZ

ANZ=AZL = Ausgsbespeicher Linia zur
Anzeige (TOR ASL): von ZE

ANZ =ASE - Ausgebespeicher Peripherie
zur AnzZeige (TOR ASFY}: von ZE

ANZ P - Gasamtfehlermeldung M4 des
GG.zur Anzeige (STO); won ZE

ANZ M4 =ANE = Fehlermelding M4<ANE =ur
Anzeige (M4=AHE}: wvoan ZE

ANZ-MALTEHL = Fehlermeldung M4-0M1 zur
Anzeige (5)

ANZ-ZE = Meldung M1-8 zur Anzeige (SE)

ANZ-Z1 VL - Betrisbszustand YL zur Ane
zedige (Z1-VL): wvon ZE

£.2, Léaghsignale BO

BO-CHL - Léschung der Fg EE nach Ein=
Schalten der SV: won ZE

BO-CHZ2 - Limhung des CH (auBer Fg EE
nach Ordcken der Schaltsr LOGo
bzw. LU (BT/BTZ): wvon ZE
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5.3, Befehlssionzle 21

Ei=ANF = Erzeugung der trundstallung der

Fg EE ungd KE; won ZE

1

81-F = Datenibergabe won PZE . an SRF
: wihrend der internen Synchroni-
sation der BE . won ZE

B1-FPR ~ Durghfikrung der Prifung der SE
wehrend der internen Synchroni-
sation; wan ZE

Bl-KLUS = DurchfGhrung deg Kontrollumlaufes
dar SchlOsselfelgen D51, 032
der EE wihrend der Eingabe

Bl-id=PFAR ~-Simulation einsr konstanten Daten=
folge D-CH/ZE zur Kenatrolle der
Paritdteprifschaltung der VE mit-
tals Priafrechner i yon ZE

BI-GFF = Deusrumlauf von PZG und SRF der
5E sinschlieBlich Priifung; ven ZE

Bi=FROH = S5tart der Prifumliaufe wiahrend dar
proghylaktischen Prifung des M

Bl-lig - Freigabs TGr T-ZEE dar EE

Bi-ZTL - Freigabe TL1 der EE zur Zihlung
wahrend der Eingabg
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G.4,. Bafehlasignale BE

B2-ECH - Freigsbe fir Empfang =sines von der
ZE gnden CH pesendeten Zeichens:

| von ZE
EZ=EPCH ~ Freigabe fir Empfang deés Faritats-

bits edinas von der ZE an den CH ge-
gegndeten Zeichens; wihrend Chiff-
risrung/Dechiffrierung Start der
Zegichenvararbeitung der VE: Won ZE

B2-F - Taktfreigabe far PZG und S5RF der EE
glngchlieglich Profung

EZ-SFVE ~ Freigabe fOr Senden gines Zelchens
der Synchronfolge en die ZE

B2=3CH - Frelgabe fir Sendan eines Faichens
aus dez CH an dis 2ZE :; won ZE

BZ-5FCH = Frelgebe fir Senden dea Paritéts=
bits dds vom CH an die ZE asusge-
gebgnen Zeichensg; von ZE

BE-GVE - Freigsbe fir Senden gines in der
VE versrbeiteten Zeichens an die ZE

=il = Freigaba fur T=ZEZE der EE wibhreend
dar Zaichanversrbextung dar WE




£.5. Degtensianals O

Dw a0

N-GH/ZE

D=-EADD

D

B

D=L5P,

D=PZG

D31

D=5z
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mit O-W mpod. 2 sddierte Klar- bew,
Geheinsinheit din VI

von ZZ -an OH gasendete Datenfolge:

won ZE

zur Addition -mod, 2 Bit D=1 En-
stehende Klar- bzw, Gaheimeinheis

in VE
Datenfolgen inmerhalb der KE

Datenfolgen inperhalb der KEE
der PBE

won SRF der 58 gebildete Daten-
folge zur Verarbeitung in der KE,
KEF

won den Informationslochungan der
Sehlisesellochkarte in der EE abge-
leitete Datenfolgen

von PZG der 5E gebildets Synchron-
felge SYF

wan SRI1 der EE zur Verarbeitung
in der KE, KEP susgegebene Schifis=
salfolge

von SRS2 der EE zur Verarbeitung
in dar KE, KEP ausgegesbene Schlis-
z4lfolge




O=5P_
i

O-ZRF

D=-8%FEE

D411

Q=V1/5

D=V2/5

O=3 /1

B=V35

T GVS B L3b-487/85

Ausgangssignale dac Spurspeicher
SP1 bis SP% der EE

Eingangadatanfolge deas SRF dear SE
von D=PZG in dar SE2 abgeleitate
Dateniglge zur Ausgabe als Syn=
chrenfolge an die ZE

Davenfolgen innerhalk der KE

Datenfolgen innarhalb der KEF
der PSE

Ausgangsfoloen der Spelcher des
SRU der KE

Ausgangsfolgen der Speicher daz
SRUP der KEF

Auegangsfolge des Ausgangsspeichers
dae SAVI der VE

- Ausgangsfoalge des Eingangsspeichers

deg SRVL dar VE

Ausgangsfalge des Eingangsspeichers
deg BRM2 der VE

Ausgangsiolge des Ausgangsspeichars
ogw SRVYI der VE

Ausgangsfoloe des Eingangsspeichars
dee SRV dor VE




DehrEyse

B

oo

(Bt

D=ZEjE

G.f. Hilfseignale H

H-EE

H=F&E3%H

gy avs B k3k-451,/83

Ausgangsdatenitolge der FB
laiset von D=V3/ 1 Her VE, 20rF
Parittrsbitbildung urd Ausgabs an
dig ZE

von SE an WE Oberpebene Detenfolge,
abfgeleitet von O-CH/ZE

Viurmredlls, gebllder dn K8, zum Var=

ariaeitung in der VE

Prafwurmreihs, gebildet in dar KEP
der PBE, =zum Vergleich mit O=W

von CH an ZE gesendets Datentoilge,
gnthalt mit Paritdtsbit abgesicherze
Zeichen won 3YF bzw, diz in der VE
geblldeten Klar- oder Geheimsinhei-
Tan

Ende-topmbination der Schlissellipch-
karte in EE erkannt

1, Steverkambinetion der Schliasel-
tochkarta in EE erkannt

Freigabe zur Bildung des Symmetris-
wertes bei Zeichenwererbeitung in -

B
VE
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H-FETSZVE - Taktfreigabe: Tor Scheittzéhlar dar
VE (BZVE}
H=IF . - Ergebnis der Add. mod. 2 wan

D=-PZG mip D=F3E in PHE

H=kF = Ergebnis der Konstantprifung O-FSE
in PBE

H-LE = UWP aingeechaltet, zur Bildung won
FuU=-B in EE

H=H = Freigabe der Bildung wan Mi=F in
SE

H=OFF = antapricht B1l-0FF v P=3

H=FARE - Auggangasignal des Paritétsprif-
speickers FPRE fUr Zeichenempfang
der VE

H=RaARS = Auzgangssigngl des Speichers PES

dar VE zur Bilding das Parirécs-
bilre bai Zeichenausgabe

H-FPRE = Alsgangesignal des dwischenspei-
chers-zur Abfrage D=FSE auf Kon=-
atenz in PBE

H=PRLY = far prophylaktische Frifung der
ANE ;an ZE
H-FRE1 - Ausgengssignal des Paritfiteprif=

gpeichers fir 0=-51 der PBE
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H-PRS5Z < Ausgangssignal des Paritdtsprof-
gpgichers Tir D<52 der PBE

HePRZET = fir prophylakrische Prifung der

ANE ; an ZE

H=FRZEZ = fur proghylaktiseshe Prifung der
ANE ¢ oan ZE
H=PRIZ1 - Ausgangssignsl dea Prufspaichers

tir Til=121 in FPBE

H=PUPR - fir prophylsktische Prifung der
AME; an - ZE

H=RFGSYM = Rlckstellung von H-F83YM bei Er-
retchen dar Bedingung fir Symmetrie-
wert in VE

H-SPORD - @bgespaichertas Signal H-ORO

H=SZVE{ 127 = Auesgangssignal des SZVE der VE,
kennzeichnet die Zéhlerstellung
"12T

H-TLZ = Bignal zur Voreinstellung des PZG
dar SE

H-TZPP - Takteignel fOr Ferotfzshler ZeP der
PBE

H=UZWVE[Q) = Umleufzéhler der VE (UZVE) in

Stellung O, keine Zeichenwver—
arbeitung
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H=UZVE{1 - &) - UZVE der VE 'in Stallun_g Iiois 5,
Fredigabe der Zeichenverarbaitung
wihredd 1. bis 5, Uslsuf

H=UZVELE ) - UZVE der VE in Stellung 6.
Freigabe der Zeichenwersrbeitung
wiEhrand 60 Umlauf

H=UZVE(F = 11) = UZVE ‘de; VE in Stellung 7 bis 11,
Freigabe der Zeichenverarbeitung
wahrend 7, big 11. Umlauf

H-UZVYE[13} - UZVE dar VE in Stellung 13,
Fredigebe dar Foichanverarbeitung
wihrend 13, Umlauf

H=QRa - Ausgengssignal “Oberirag Rickwérte”
dég ISE der SE, sntspricht danm
Taktimpuls T-PR wdhrend der ZEhler-
gteliung "o

H=25 = Zdlgchenspeicharaignal fir Zihler-
stand "24" des ZEEAQ in EE

B.7. Meldesingrnals M1

M1<ANF = Grurndsteiluny der EE, KE erraicht;
an ZE

Mi-B = Betriabszystand "B" elngenommen :
wgn ZE

FM1-ECH = Chiffrater bereit zum Empfarg wvon

Klar- bzw, Geheilmeinhaiten; af ZE
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Mi=F - Chiffrater bersic zur Bildung van
SYF bzw, ‘hat SYF fehlerfrei eapfan-

gen ; an ZE
i1-5CH =Chitfrator beceit zur Ausgabe der
erzeugten Kler- brw, Geheimein-

heiten: gm ZE

6.8, Storungsneldungen M4 der REE

=400 = 1. Vergleich von D=W mit D=iP
nach Vararbeitung in VE fTahlerhaft

HMd=ADDE = Z. Vergleich won D=0 mit D=1uP
nach Verarbeitung in VE fehler-
hafe

Md=-CHL = Zehlusselfehlermeldung des CH, ge-

bildet Bus Ma=51 und M4-52: an ZE

Ma=CHEZ = Zanmelfehlermeldung des CH, gebil-
det aus sllen mit BO-CHE l&sch-
baren Stérungsmeldungen ; an ZE

MA=FIEONET = 1

D-F5E kongtant wBhrend der Zeichen-
varsrbeitung der VE

Md=IFTHT ~ Vergleich von D-FZG @it D-FSE dar
SE fehlerhaft

Ma=RKFINT = D=FSE konstant in SE

Md=[ONSTI = gebildet durch COER-Verknipfung won

FMA=FEONST und HMA-WKONET
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MA-EONST2 = ‘gebildet durch ODERMerknipfung von
MA=FEGNST und M4-lKONST

MA=IKRYPTL ~ 1. Sammelfehlermeldung zur
Blockierung von D=VE

Méd=kKRYPT2 = 2, Sammelfehlermeldung zur

Elockisrung von D=va

M= FAR - Paritdtefehlsr bel Zeishenespfang
vanZs
M4=-51 - Fehler bai Abspesicherung oders Zu-

tihirung wvon 0=-51 zur Verarbzitung

Mé=g52 - Fehler bei Abspeicherung oder Zu=-
fahrung won 0-52 zur Merarbedting

MG =yHKONST = O=¥F konstant wihrend der Zeichen-
verartaictung der VE

Md=7ZEE = kain Vorhandensein won Tii-iD1
wahrend der Zeichamverarbeitung
dar WE

5.8, Prograamsicnale P

P=L = Chiffrieren;: won 2ZE

P - Dochiffrieran : wvan 2E

P=EF - Emgfang der Synchronfolge:

vian £E




P=Z5

m
1
m
Lir]
a
F

F=FROH

=

P=S5TLTE

F=100
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mit Mi<F getortes Programmeignal
F=EF inGE

Ubernshme der Sghliszelfolgen won
der Schlissellochkerte in SRS,

5RE2 der EE

mit T12 lbernommenes Programh-
sipnal P=EE

Start der Hergtellung ger Sende-
beraitechaft fOr SYF der SE.sowig
Freigate O-FZG zur Aysgabe als

oYF: 'won ZE2

@it T13 Gbsrnonmenas Prograem-
gignal P=F

orophylektische Prifung des CH,
simuliert Detensighal D=VE/1

Wehl des Obertragungsweges durch
Schalter TS5; an ZE

FriTsionale wihrend prophylakil-
scher Priifung dee CH zur Fehlers

simulation '

Wahl der Cbesrtragungesgeschwindig=
keitr 50 Bd durch Schalier Bd;

gn ‘2E

Wehi der Ubgriragungsgeschwindig-
lkeit 100 Bd durch Schalzer Bd:

an ZE
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5.3, Pregrammunterbrechungssignagle PU

PL-B = sofortiger Ubergang in Batrishs—
Eustand'B

&.11, Tektsigrnals T

TLA = von O0=L5P4. freigegebensr 1, Takt-
tmpuls T14 y

TL2 = won D-LEP4 nzch TL1 abgeleiteter
Taktimpuls

T-LO = Impuls zum Setzen ZSE dap SE in

Zéhlerstgllung &1

T=F# = Rickwirtszéhlrakt fir 258 dar 3E
T=Z5E - - Zehltakt fir 288 der EE
Tia - 1, Tektimpuls der Takifolge (Tii -

Tid)., 7&.8 kHz i 'van ZE

Tii = 25 = woen Zidhlerstand 24 des FEEL freis
gegebenar Tektimpuls T2i dar EE
TI14121 - wan Zihlerstand & des ZEED Freda

gegebener Takizimpuls Til = 25 dar EE

Talktimpuls der Tekifolos (T11 -
V. 7648 kHz; wan ZE

=

detimpuls deor Taktiolge (Tl =

|_|
=
oS
et
=]
oi
o]
4

Hz ; won ZE
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Grundgeriias

Leéeschung das
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7. Liste dorF AbKOrrungen

Sie enthdlt nur die in diessr Anlage werwsndetan Abklr-

zungen, die noeh nicht in der Abklrzungsliste dar Be-
schreibung des Gerdtesystems T 310/50 erklarc sind.

Fg PBE

Fg SE

Fg VE

FK

G

H=DFF

Absehnitt der Additionsreihe DaA mit den
1
Elsmentan Bleisii-i}' i 313+13[i-1}

Symmetriewart zu 83 aishe Schritt VE21 Fall 3

Teilabschnite von & siahe Punkt 2.2

i]
Schalter, Wahl der Obertragungsgeschwindigkeit

Elemente innerhalb F,r D-FSE und D-PZG
Spruchschlissel, Bin&rfolge der Langs &1 bit

Anzeige, Meldung Mi-F dar Fg BE
Funktisnsgruppe Eingabeeinh&it (tw, nur EE)

Funktiensgruppa Komplizierungseinbeit [tw, nur
KE}
Funktionegruppe Priif< und Blockiersinheit
T bt auT PBE)
Funktionsgruppe Svnchronisstionseinheit
[tw. nur: 58)
Funktionsgruppe Verschlissslungseinheit
[tw. nur VE)

Schalter, Funktionskontralla der AME

Geheimeginheit mit den Elamenten Gli, e i

Anzelge, Signal B1.0FF dar ZE




KEP

LE
LE

LE GG

= ANE

PBE

PEG

81, &2

Si.f'f---iﬁg.fll-!-!f

SRE

o7 GVs B 434-4B81/83

Klgrginheit mit don Elémesnten Kl;....K5

Frufkomplizierungseinheit, Bestandtail
der Fg PBE

Sghelter, Einschalten das WP
Anzejge,. UWP eingeschaltet

Schalrer, Lischen won StErungsmeldungen
Anzaige, prophylaktische Prifung der &NE
Lengzeitschlissel, Kommutator

Speicher der Fg FBE zur Paritétshirprii-
fung bei Zeichenempfang

Spelicher der Fg VE zur Paritstsbichildung
bei Zeichenausgebe

anzeige, prophylektische Prifung des
Chiffrators

Pseudozutallsgensrator, Bl-stufiges
Rekursionsregister der Fg SE

Anzelge, Abspeicherung und Zufdhrung
D-31, D=52 zur Verarbeitung Sind fehlers
frei

Zegitgchlissel, Bingrfolgen der Lings
120 bir

Zaivschlisselelemente

Zaitschllisael bestehend 2aus 81 wnd 852

Anzeige, Meldung M1-E dar ZE
Spurspeicher der Fg EE fir dia Zwischen=
speicherung der Lochkarteninformationan
2-stuilges Schieberegister der Fg EE zur
Kontrolle dgs Eingebeeblaufes




SRF

SREF

SREW

SRS1

SRTL

- SR

SRUP

SHEZ

108 Vs B 434-LB81/83

Zu PZG analoges Gl-stufiges Relkursions-
register der Fg SE

Z-stufiges Schieberegistar der Fg FEBE
zur Prifung wven D=FSE auf Konstanz

Z-gtufiges Schieileregister der Fg FBE
zur Prifung won O-WP auf Kbnstanz

Sghlfsselragister der Fg EE, bestahend

jeweils aus den einzelnen Bd-Eit-Schisbew

ragistern SES1/1 bis SRS1/5 und SR3I3/1
bis ZR3Z2/5

Zegtufiges Schieberegister der Fg EE zur
Erzeugung won TLL, TL2

I-stufiges Schieberegister dar Fg KE

Ig=6tutiges Schisberegietar dar KEP dar
Fg 'FHE

Sm=stutfipes Empfangsschieberegister der
Fg VE

S=stufiges Rekursionsregister der Fg VE
S-gtufiges Rekursionsregister der Fg VE
Standleitung, siehe TS

Anzeige, Gessmtistérungsmeldung des
Gergtes T 310,50
Synehrontolge, aus 25 Zeichen bestehende
Paeudozufallsfolge
Schritczgihler ‘dar Fg.VE Tir Ti4 wéhrend
der Zeichenverarbaltung

Matrix Thr Reskursion der Register SRVE
und BRYE, silehs Pkr, 2.3




TURZ, TORZ

L)

TOR, ASL

TOR ASP

UZVE

e

14

ZiaWL

ZPP

Z3E

ZTL
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Anzeigen, Détenausgang D-VE
Anzeige, prophylaktische Prifung der AME

Anzeige, propbylaktisehe Prifuno der ANE
Webhl=- bzw, handvarmsittaltes MNatz, siehe TS

Sohalrter, Wshl des Ubertragungswages

Enfangswart der Register SRU ungd SRUF

Uslaufzénler der Fg VE fdr H-SZve (127)
Lochkarteneingabevorrichtung

Taktzahl for versehlisselung, siehe PR,
2.5

Synmetriewsrt zu X, fiahe Pkt, 2.3

logische Funktionen dar Fg K&, dargestellt
auf 310845-0000:0004:3p (1) Bl, =

logische Funktionen dar KEP der Fg PBE;
dargestellt auf F10845-0000:0004 Sp (1)
Bl, 4

Anzeigae, Betrisbsrustand VL der ZE

Zgéhler der Fo EE fir T-ZEE, bestehend aus
ZEEL ‘und ZEEZ

Zehler dar Fg P2E fir Schritte der
praophylastizschen ~rifung

Zihler der E fGr T=FR

4]

m

|
Z&nler der Fg EE fir TLL
wird gleich, ergibt sich aus
Addition medule 2

Zpeicharinhalt
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A3x7 (rep2) A 341 (7803)
EEIA L XYRIC.,. 834 .. Y83(.
=B & \H-LIVE il g 5 | B-¥ESS
— & VH-UZWEF-1) = & | B-vzsa
O-IE]CH 3 |H-UIVE (62 - — 3 | osvrs
= 2 [M-uzvE ri-5) = 2 =
Fed B 18 T |RUIRE D) &#=0 ! —
A 348 (7904} A353 (7309
XB3& ABIEC FEFA . i 5. ..
= |a [ | leseir s8]
Fis F m:;:f [Bf-FwF-E512 | & —
v 3 |- PAR O-5FF 3 —
4 - IFINT 2 |- EONST L-PFG BYoreinsl) & =
Srh = KFINT T [fac=FXonsT O=CHizr ! g2-F
A 357 (7908) A 361 (7908)

Y834, .. i< Y834 raaL.
] 5 |e-its — 5 | wednF
F- 82 & |Bi- FeR — :F Br-Kus
A= KF F A ~FPLRD reg & ERIxITL
&- 51 2 |g-5vF5E ir & | P-ESIE
0-52 1 [P=FREvP-4 51 -Lis I | H:Fs

Annarfung: = Aol den Fldfaen. AZ25 (7800 A323 (TSN, A33%

Bitg- 4 :

(7900 wha AN ITR0N sind weine Brifbuchsen
T Anschiul 85 der Prifboechees mvl Mo werbonden
 Avscfile® Bl ger Prifbochsen mif » S¥verdungen

Signoibelegunyg  der Prifbuchsen des Chiffrotars




GVS B 434-L481/83




117 GVS B L3k-L81/83




GVS B 494-581,/87










